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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

 

1.1 ΓΕΝΙΚΑ 

 

   Η γεωµορφολογία της Ελλάδας και το κλίµα της, την καθιστούν χώρο 

εξαιρετικού βιολογικού ενδιαφέροντος. Παρά τη σχετικά µικρή έκταση της, το 

µεγάλο µήκος και η ποικιλία των ακτών της-17.000 χιλιόµετρα περίπου- καθώς 

και ο µεγάλος αριθµός των νησιών της, προσφέρουν κατάλληλες συνθήκες για 

την ανάπτυξη µιας πλούσιας θαλάσσιας ζωής, µέσα στην οποία τα Μαλάκια 

κατέχουν σηµαντική θέση (Delamotte & Βαρδαλλά-Θεοδώρου, 1994). 

Τα µαλάκια (φύλλο Mollusca), σήµερα περιλαµβάνουν πάνω από 80.000 ζώντα 

είδη (www.sunderland.ac.uk) και η ιστορία τους πάνω στη γη, σίγουρα ξεπερνάει 

τα 600 εκατοµµύρια χρόνια. Είναι ζώα ασπόνδυλα, το σώµα τους είναι µαλακό, 

χωρίς µεταµέρεια και έχουν αµφίπλευρη συµµετρία. Οι οργανισµοί αυτοί, µε 

τεράστια  µορφολογική και οικολογική ποικιλία, µπόρεσαν να επιβιώσουν για τόσο 

µεγάλο χρονικό διάστηµα και να εξαπλωθούν σε όλη τη γη, επειδή ανέπτυξαν 

ποικίλους και «αποδοτικούς» µηχανισµούς. Ο κύριος µηχανισµός αφορούσε στην 

προστασία τους  για την πλειονόητα αυτών των ειδών, στην έκκριση ενός σκληρού 

εξωτερικού περιβλήµατος του οστράκου, το οποίο αποτελεί το καταφύγιο για το 

εκτεθειµένο γυµνό σώµα των Μαλακίων, σε περίπτωση κινδύνου. (Delamotte & 

Βαρδαλλά-Θεοδώρου, 1994).  

Τα δίθυρα είναι κλάση και ανήκουν στο φύλο Μollusca, λέγονται  και  

ελασµατοβράγχια ή πελεκύποδα. Συνήθως το κεφάλι λείπει γι’ αυτό λέγονται και 

ακέφαλα. Έχουν όµως το πόδι τους, που είναι µια σαρκώδης µικρή γλώσσα που 

χρησιµεύει για να σκάβουν και να εισχωρούν στο βυθό ή για να έρπουν. 

Περικλείονται από 2 θυρίδες, οι οποίες όταν είναι συµµετρικές και ίσες, τα µαλάκια 

λέγονται ισόθυρα και όταν είναι ασύµµετρες και άνισες λέγονται ανισόθυρα.  

 

Το κέλυφός τους έχει διάφορες λειτουργίες: λειτουργεί ως σκελετός για τους 

µύες, προστατεύει από τους εχθρούς και σε κάποιες περιπτώσεις, βοηθάει στο να 

κρατάει την άµµο έξω από το σώµα. Οι θυρίδες συγκρατούνται από τον ελαστικό 
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σύνδεσµο, που µπορεί να είναι µέσα στο κέλυφος, έξω από αυτό ή και τα δύο. 

(Gosling, 2003). 

 Τα δίθυρα ζουν  σε µαλακό ή σκληρό υπόστρωµα  και είναι επιβενθικά ή 

ενδοβενθικά. Τα επιβενθικά είναι είτε ελεύθερα όπως τα χτένια είτε 

προσκολληµένα στο υπόστρωµα µε το βύσσο τους όπως τα µύδια ή στερεωµένα  

σε σκληρό υπόστρωµα όπως τα στρείδια. Τα είδη διθύρων που ζουν µέσα σε 

σκληρό υπόστρωµα λέγονται και ενδολιθικά όπως ο πετροσωλήνας  (Gosling, 

2003). 

Στον όρο όστρακα για την ελληνική νοµοθεσία περιλαµβάνονται είδη διθύρων 

και γαστεροπόδων, όπως καθορίζονται στη νοµοθεσία για την αλιεία των 

οστράκων (Π.∆.86/1998). Επίσης, υπάρχει ένας µικρός αριθµός διθύρων που 

αλιεύεται κυρίως για την χρήση τους ως δολώµατα.  

Στην κλάση Bivalvia (δίθυρα) του φύλου των µαλακίων ανήκουν τα πιο γνωστά 

και εδώδιµα όστρακα όπως µύδια, τα στρείδια, τα χτένια και πολλά άλλα. Στην 

Ελλάδα οι πιο γνωστές περιοχές αλιείας οστράκων σήµερα είναι η 

Αλεξανδρούπολη, το Πόρτο-Λάγος, η Κεραµωτή, η Νότια Κασσάνδρα, οι κόλποι 

Θεσσαλονίκης, Θερµαϊκού, ο Μαλιακός, Ευβοϊκός, Σαρωνικός, Αµβρακικός και ο 

κόλπος της Καλλονής στη Λέσβο. Στον Κόλπο Θεσσαλονίκης υπάρχουν φυσικοί 

πληθυσµοί δίθυρων πολλών ειδών και σε εκµεταλλεύσιµες ποσότητες. Τα 

τελευταία 20 χρόνια το ενδιαφέρον των αλιέων µονοπωλούν τα είδη Ostrea edulis  

(στρείδι), Modiolus barbatus (χάβαρο), Chlamys glabra (χτένια) που αλιεύονται 

εκτός της κατάδυση και µε αλιευτικό εργαλείο συρόµενου τύπου, τον αργαλειό, 

αλλά και τα µύδια Mytilus galloprovincialis που καλλιεργούνται σε πολλές 

περιοχές της χώρας. (Γαληνού-Μητσούδη, 2002). 

   Στην Ελλάδα η αλιεία υπήρξε ανέκαθεν, κύρια επαγγελµατική 

δραστηριότητα και  βασική πηγή τροφής και εισοδήµατος για τους κατοίκους 

πολλών παράκτιων περιοχών και ιδιαίτερα των νησιών. Η συµµετοχή της 

οικονοµικής αξίας στο ακαθάριστο εγχώριο προϊόν  (ΑΕΠ) είναι µεν µικρή, αλλά 

ταυτόχρονα παίζει κάποιο σηµαντικό ρόλο στην Εθνική Οικονοµία. Η συνεισφορά 

αυτή  συνίσταται σε δύο λόγους: α) υποκαθιστά εισαγωγές  αλιευτικών 

προϊόντων  και προσφέρει βασικές  πρώτες ύλες στη µεταποιητική βιοµηχανία η 

οποία είναι ιδιαίτερα αναπτυγµένη στην βόρεια Ελλάδα και β) στην άµεση 

κατανάλωση µε την οποία καλύπτεται σηµαντικό µέρος από το έλλειµµα 

πρωτεϊνών υψηλής διαιτητικής αξίας που εµφανίζει η χώρα µας 
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(http://www.thassos-island.gr/greek/proionta/alieia.htm).  Επίσης συµβάλλει στην 

Εθνική Απασχόληση µε ιδιαίτερα σηµαντικό ποσοστό σε συγκεκριµένες περιοχές, 

όπως είναι οι νησιωτικές, όπου οι ευκαιρίες εργασίας είναι περιορισµένες. Το 30-

40% του πληθυσµού ασχολείται µε την αλιεία, µε αποτέλεσµα τη συγκράτηση του 

πληθυσµού στις εστίες του. (http://www.thassos-

island.gr/greek/proionta/alieia.htm). 

Η εκτροφή οστράκων και γενικότερα υδρόβιων οργανισµών είναι µια 

δραστηριότητα που στοχεύει στην παραγωγή των οργανισµών αυτών µε την 

παρέµβαση του ανθρώπου. Η ανάγκη για τροφή µε ποσότητα, ποιότητα, γεύση 

και ποικιλία οδήγησε την αρχή  και την εξέλιξη της οστρακοκαλλιέργειας από τα 

αρχαία χρόνια ως σήµερα. Η οστρακοκαλλιέργεια, χάρη στη σύγχρονη 

τεχνολογία, έχει πάρει θέση µεταξύ των αναπτυσσόµενων τοµέων της 

οικονοµίας. 

   Στην Ελλάδα, το ποσοστό των οστράκων επί των συνολικών αλιευµάτων και 

υδατοκαλλιεργειών έχει ανέλθει την τελευταία δεκαετία σχεδόν στο 20%. Το 

ποσοστό αυτό οφείλεται κυρίως στη ραγδαία αύξηση της οστρακοκαλλιέργειας 

στην χώρα µας. Σύµφωνα µε το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, 

η παραγωγή των µονάδων οστρακοκαλλιέργειας για το 1998 ανήλθε στους 

26.000 t που αντιστοιχούν σε αξία περίπου 9,5 εκατοµµυρίων ευρώ. Έτσι, ενώ 

µέχρι τα µέσα της δεκαετίας του 1970 η παραγωγή τους ήταν αµελητέα, µετέπειτα 

υπήρξε ραγδαία αύξηση που φαίνεται να κορυφώνεται την τελευταία δεκαετία. Η 

παραγωγή αυτή αφορά στο σύνολό της, την καλλιέργεια του µυδιού και 

παράλληλα οδηγεί σε εξαγωγές στο εξωτερικό µε αναµενόµενο κέρδος. Οι 

µονάδες αυτές  για να µπορέσουν να αναπτυχθούν και να λειτουργήσουν  

βασίζονται στη συλλογή γόνου, αφού η παραγωγή γόνου σε εκκολαπτήριο 

βρίσκεται σε ερευνητικό και πειραµατικό στάδιο. Επειδή όµως η συλλογή γόνου 

από το φυσικό περιβάλλον γίνεται όλο και δυσκολότερα για είδη που οι 

πληθυσµοί τους έχουν µειωθεί ή είναι ξενικά (Γαληνού-Μητσούδη,2003) και 

επειδή η αλιεία οστράκων θεωρείται αρκετά σηµαντική τα τελευταία χρόνια, 

γίνεται µια προσπάθεια µελέτης και κατανόησης των ιδιαιτέρων  χαρακτηριστικών  

και παραγόντων που σχετίζονται µε την αλιεία και την παραγωγή οστράκων και 

των κύκλο ζωής των ειδών στόχων της αλιείας.  
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1.2   ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑ∆ΡΟΜΗ ΓΙΑ ΤΑ ΟΣΤΡΑΚΑ 

  

Το  όστρακο αποτέλεσε το κέντρο του ενδιαφέροντος  για την ανθρωπότητα. Το 

µαλακό µέρος (σώµα) χρησιµοποιήθηκε ως τροφή, όπως τα εδώδιµα σαλιγκάρια, τα 

στρείδια, τα µύδια, τα χτένια. Ευρήµατα, ηλικίας 25.000 χρόνων, µαρτυρούν την 

πανάρχαια χρήση οστράκων  και των µαργαριταριών τους στην ιστορία του 

ανθρώπινου κοσµήµατος και στολιδιού (Delamotte & Βαρδάλλα-Θεοδώρου, 1994). 

Επίσης το όστρακο πέρασε κυρίως ως στοιχείο οµορφιάς στην αρχαία Ελλάδα, ως 

υλικό επεξεργασίας στην ρωµαϊκή εποχή, ως θρησκευτικό σύµβολο στην βυζαντινή 

αυτοκρατορία, ως θρησκευτικό σύµβολο στην βυζαντινή αυτοκρατορία, ως οικονοµική 

µονάδα στην κολοµβιανή περίοδο στην Αµερική και στην Αφρική όπου αναφέρεται ότι 

κάποτε, µια σύζυγος κόστιζε 2 κυπραίες. Ακόµη αποτέλεσε αντικείµενο τέχνης, σύµβολο 

αρχιτεκτονικής στην Αναγέννηση και τέλος,  βασιλικό και αριστοκρατικό προνόµιο στην 

βικτοριανή εποχή. Το όστρακο έπαιξε επίσης ρόλο  στη µουσική, το χορό, τη διαφήµιση 

καθώς και την επαγγελµατική µαγειρική. 

Στα όστρακα αποδίδονται αφροδισιακές δυνάµεις και γι’αυτό υπήρξαν το αγαπηµένο 

φαγητό των ερωτευµένων µέσα στους αιώνες ξεκινώντας από τους Ρωµαίους οι οποίοι 

πλήρωναν το βάρος αυτών σε χρυσό. Ο χαρακτηρισµός τους ως αφροδισιακά, 

προέκυψε από το γεγονός ότι η Αφροδίτη, η θεά του έρωτα, αναδύθηκε από τη 

θάλασσα µέσα σε ένα χτένι (Eικ. 1.1) Λέγεται επίσης για τη φήµη των οστράκων ως 

αφροδισιακών ότι ο Καζανόβας, ο περίφηµος εραστής κατανάλωνε 12 δωδεκάδες 

στρείδια σε κάθε γεύµα σαν ορεκτικό  

(http://www.globalgoyrmet.com/food/egg/egg0298/oysters.htm). 

Τα όστρακα ή κοχύλια όπως αναφέρονται στην καθηµερινή ζωή του ανθρώπου 

συναντώνται στους παράλιους οικισµούς της Ανατ. Μεσογείου  από τα πρώτα ήδη 

ίχνη της παρουσίας του ανθρώπου. Ο µεγάλος αριθµός κοχυλιών στους 

προϊστορικούς οικισµούς, όπως αποδεικνύουν τελευταίες ανασκαφές στον ελληνικό 

χώρο, µαρτυρεί τη χρησιµοποίησή τους επί χιλιετίες, ως τροφή και ως διακοσµητικό 

υλικό. Πολλά γλυπτά και ανάγλυφα µαρτυρούν τη στενή σχέση του καλλιτέχνη µε το 

κοχύλι και την αξιοποίησή του ως έκφραση πνευµατικών και καλλιτεχνικών 

δηµιουργιών από τα πρώτα βήµατα του ανθρώπου. 
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Τα όστρακα αποτέλεσαν πάντοτε µια σηµαντική τροφή του ανθρώπου από την 

Νεολιθική εποχή και είχαν καθιερωθεί πολύ πριν την Χριστιανική εποχή. Οι Έλληνες τα 

προσέφεραν µε κρασί και οι Ρωµαίοι ήταν τόσο ενθουσιασµένοι µ’ αυτά, ώστε έστελναν 

εκατοντάδες σκλάβους στα Αγγλικά κανάλια για να µαζέψουν όστρακα. Κατά την εποχή 

του Ντίκενς (γύρω στο 1800) τα όστρακα ήταν πολύ φτηνά και άφθονα και είχαν 

χαρακτηριστεί ως φαγητό των φτωχών, µε αποτέλεσµα κατά την βικτοριανή εποχή, να 

υπάρξουν πολλές εξάρσεις τύφου που ξεκίνησαν από µολυσµένα όστρακα 

(http://www.open2.net/everwonderedfood/seafoodsecrets.html). 

Η επιστηµονική µελέτη των οστράκων ξεκινά στην αρχαία Ελλάδα τον 4ο αιώνα π.Χ. 

από τις εργασίες του Αριστοτέλη και του Θεόφραστου. Ο Αριστοτέλης, πρωτοπόρος, 

ζωολόγος,  φιλόσοφος και φυσιοδίφης, στην «περί ζώων ιστορία» περιγράφει µε 

εξαιρετική λεπτοµέρεια το διαχωρισµό των µαλακίων σε «µαλακόστρακα» και 

«οστρακόδερµα» (http://www.epcon.gr/ostrakorama/o3.html.). 

 

 

                     Εικόνα 1.1 Η αναδυόµενη Αφροδίτη   (www.astroleg.com) 
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1.2.1 ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΕΚΤΡΟΦΗΣ ΟΣΤΡΑΚΩΝ 

 

Η καλλιέργεια οστράκων και συγκεκριµένα του στρειδιού, ήταν γνωστή στην 

αρχαιότητα από την Ελλάδα του 4ου  αιώνα π.Χ. (http://med-

obs.iamm.fr/themes/aquaculture/aqua-intro.pdf.). Στην συνέχεια καλλιέργησαν το 

στρείδι οι Ρωµαίοι µε ένα σύστηµα καλλιέργειας που πρώτος επινόησε ο Ρωµαίος 

Sergius Orata. 

Η καλλιέργεια των µυδιών άρχισε γύρω στο 1235 όταν ο Ιρλανδός ταξιδιώτης Patrick 

Walton είχε πέσει θύµα από ναυάγιο στον κόλπο του Aiguillon της ∆υτικής Γαλλίας όταν 

κατασκήνωσε εκεί, προσπάθησε να κάνει παγίδες πουλιών. Γρήγορα όµως κατάλαβε 

ότι οι πάσσαλοι που συγκρατούσαν τα δίχτυα καλύφθηκαν από µύδια. Τότε αύξησε τον 

αριθµό των πασσάλων και τους συνέδεσε στερεώνοντας έτσι την πρώτη 

µυδοκαλλιέργεια. 

Μπορεί η στρειδοκαλλιέργεια να ανακαλύφθηκε πάλι το 17ο αιώνα στη Γαλλία αλλά 

οι σύγχρονες τεχνικές αναπτύχθηκαν τον 19ο (http://www.coquillages.com/gb c temps-

histoire3.htm). Μέχρι τη Γαλλική Επανάσταση (1789) στη Γαλλία ήταν γνωστό µόνο το 

Ostrea edulis ενώ το Crassostrea gigas εισήχθη γύρω στα 1800 όταν το 

παραδοσιακό πορτογαλικό σκάφος ΄΄Le Morlaisien΄΄ για να προστατευθεί από µια 

καταιγίδα και να επιταχύνει, πέταξε το φορτίο του στη θάλασσα. Έτσι το στρείδι του 

Ειρηνικού έφτασε στη Γαλλία. 

Στη σηµερινή εποχή η παγκόσµια παραγωγή δίθυρων που προέρχεται από αλιεία 

και καλλιέργεια έχει αυξητική πορεία από το 1990 

(http://www.globerfish.org/presentations/bivalve/sld001.htm). Το 1999, η παραγωγή 

αυτή ήταν 10,4 εκατοµµύρια τόνοι εκ των οποίων οι 6,8 ανήκουν στην Κίνα που είναι 

πρώτη παραγωγός χώρα. Για την ίδια χρονολογία. η παραγωγή  µυδιών που κατέχει και 

το µεγαλύτερο ποσοστό της παραγωγής οστράκων, ήταν 1,7 εκατοµµύρια τόνοι. Στην 

εικόνα 1.2 φαίνεται ότι συνεχίζει η αυξητική πορεία της παραγωγής των οστράκων. Η 

αλιεία παρέχει κυρίως τα είδη στρείδια- µύδια- χτένια- αχιβάδες (Εικ.1.2.1) και η 

εκτροφή τα ίδια είδη σε διαφορετικές ποσότητες (Εικ. 1.2.2). 
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         Εικόνα 1.2.1 Παγκόσµια παραγωγή από αλιεία οστράκων (σε τόνους) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 1.2.2 Παγκόσµια παραγωγή από καλλιέργειες οστράκων (σε τόνους) 

 

0

1000000

2000000

3000000

4000000

5000000

1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

Π
α
ρ
α
γ
ω
γ
ή

 σ
ε
 t

Στρείδια Μύδια Χτένια Αχιβάδες 

0

100000

200000

300000

400000

500000

600000

700000

800000

900000

Π
α
ρ
α
γ
ω
γ
ή
 σ
ε
 t

1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

Στρείδια Μύδια Χτένια Αχιβάδες 



 13

 

Στην Ελλάδα, η παραγωγή οστράκων περιορίζεται σε λίγα είδη αλιείας όπως είναι το 

στρείδι, το κυδώνι, το χτένι και το χάβαρο ενώ το µεγαλύτερο ποσοστό της παραγωγής 

το κατέχουν τα µύδια από καλλιέργειες. (Γαληνού-Μητσούδη, 2003) 

 

   Με βάση τα στοιχεία του έτους 2004 (FAO Fishery Statistics) η καλλιέργεια 

οστράκων, προσφέρει σήµερα στην παγκόσµια κατανάλωση, περίπου 

13.000.000 t, εκ των οποίων 1.900.000 t είναι τα µύδια (Εικ 1.2.1.). Η ευρωπαϊκή  

παραγωγή οστράκων είναι περίπου 750.000 εκ των οποίων 600.000 είναι µύδια 

και η παραγωγή της στο µεσογειακό µύδι ανέρχεται σε 95.000. Απ’ αυτήν οι 

30.000 µυδιών αποτελούν την ελληνική παραγωγή. Το 80-90 % της παραγωγής 

αυτής εξάγεται κυρίως στην Ιταλία. 

   Η ανάπτυξη τα µυδοκαλλιέργειας ξεκίνησε στην Ελλάδα από το 1980 και 

κορυφώθηκε στις αρχές της δεκαετίας του 1990, πιο συγκεκριµένα τα έτη 1995-

1999. Συγκριτικά µε την Ευρώπη, η ανάπτυξη των µυδιών στην Ελλάδα έγινε 20 

χρόνια αργότερα. Η εξέλιξη της παραγωγής µυδιών από καλλιέργειες 

παρουσιάζεται στην εικόνα 1.2.3. 

 

 

 

 

 

  

 

ΕΙΚΟΝΑ 1.2.3. Η παγκόσµια αλίευση του  Mytilus galloprovincialis  

( ΠΗΓΗ: Eurostat) 
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ΕΙΚΟΝΑ 1.2.4. Η παγκόσµια παραγωγή του  Mytilus galloprovincialis  

( ΠΗΓΗ: Eurostat) 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

                        1.3  ΤΑ ΟΣΤΡΑΚΑ ΣΤΗ ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΖΩΗ 

 

 

Η αξία των µυδιών  είναι α) οικονοµική, µε τη δυνατότητα πώλησης της 

πρωτογενούς παραγωγής αλλά και της δευτερογενούς, όταν υπάρχει, η οποία 

προσδίδει και προστιθέµενη αξία, β) χρηστική, για την παραγωγή άλλων προϊόντων, 

όπως διακοσµητικών, κοσµηµάτων, ακόµη και φαρµακευτικών και γ) τέλος 

διατροφική, ως  τροφή υψηλής θρεπτικής και βιολογικής  αξίας και πλούσιας πηγής 

βιταµινών και ιχνοστοιχείων ( Γαληνού-Μητσούδη, 2003). 

Τα µύδια είναι το πιο κοινό και προσιτό οικονοµικά όστρακο. Τα στρείδια, τα 

κυδώνια, οι αχιβάδες και τα χτένια θεωρούνται όστρακα πολυτελείας. Το σώµα τους 
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καταναλώνεται ολόκληρο και συνήθως ωµό, συµβάλλοντας σε µια υγιή δίαιτα. 

Ενδεικτικά αναφέρεται ότι το χοιρινό και το βοδινό κρέας περιέχουν πάνω από 40% 

των θερµίδων σε λίπος, τα µύδια και τα στρείδια περιέχουν περίπου 20-28%, ενώ 

γενικά τα οστρακοειδή περιέχουν µόνο 15% ή και λιγότερο. Έτσι η γεύση των 

οστράκων δεν είναι η µόνη ιδιότητά τους ως τροφή. Τα οστρακοειδή µαζί µε τα ψάρια 

είναι τρόφιµα υψηλής βιολογικής αξίας, πλούσια σε βιταµίνες, ιχνοστοιχεία, 

υδατάνθρακες, αζωτούχες ουσίες, πρωτεΐνες, Είναι πολύ εύπεπτα και περιέχουν 

σηµαντική ποσότητα προστατευτικών ουσιών  όπως ω3 λιπαρά οξέα (Dong, 2001). 

Τα πολυακόρεστα λιπαρά οξέα ωµέγα 3  συµβάλλουν στην πρόληψη ή και στη 

µείωση του κινδύνου αρτηριοσκλήρωσης και µυοκαρδιακών εµφράξεων στην 

πρόληψη αλλά και στη µείωση των συµπτωµάτων της ρευµατοειδούς αρθρίτιδας και 

άλλων φλεγµονωδών νόσων, όπως η ψωρίαση του δέρµατος και στη µείωση του 

κινδύνου διαφόρων µορφών καρκίνου (Kinsella, 1986, Nettleton, 1992, Holub, 1992, 

Ackman, 1995, Armstrong et al., 1994, από Βασιλειάδου, 2005) .  

 

 

 

 

 

 

 

 

1.4   ΕΚΤΡΟΦΗ ΜΥ∆ΙΟΥ  

 

 

Τα πιο κοινά όστρακα που εκτρέφονται είναι τα µύδια και ανήκουν στην οικογένεια 

Μytilidae.  

 Στην Ελλάδα δύο είναι οι πιο δηµοφιλείς κατηγορίες µυδιών  οι οποίες 

χρησιµοποιούνται  πιο πολύ στις ταβέρνες: το Mytilus edulis (µύδι Ατλαντικού και  Β. 

Ευρώπης) (Εικ. 1.1) και το M. galloprovincialis  (Μεσογειακό µύδι) (Εικ. 1.2). Το M. 

edulis φτάνει µέχρι 9 cm, το χρώµα του ποικίλει µεταξύ του καστανού-γαλάζιου-

µαύρου. Έχει πολύ νόστιµο κρέας. Το M. galloprovinciallis έχει µήκος µέχρι 15 cm 

αλλά µπορεί να φτάσει και τα 20 cm, το χρώµα του είναι ίδιο µε το M.edulis. Στην 
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Ελλάδα αλιεύεται ερασιτεχνικά και επαγγελµατικά αλλά κυρίως πλέον καλλιεργείται και 

είναι το πιο γνωστό ελληνικό όστρακο.  

Στο  Νότιο Ηµισφαίριο καλλιεργούνται κυρίως δύο είδη µυδιών: α) το Perna 

perna ένα καφέ µύδι που συναντάται  κυρίως στην Αφρική, κατά µήκος του 

Ατλαντικού, στις ακτές της Β. Αµερική 

(http://.nis.gsmfc.org/nis_factsheet.php?toc_id=149). Και β) το µύδι Perna viridis  

(το πράσινο µύδι) που απαντάται από το Περσικό κόλπο ως τις Φιλιππίνες και το 

Χονγκ-Κονγκ. Επίσης στην Ιαπωνία, στα νησιά Φίτζι, Ταϊτή, Αυστραλία, 

Τρινιντάντ, Βενεζουέλα, Τζαµάικα και  Φλόριντα. 

(http://www.marine.csiro.au//crimp/Reports/Perna_viridis_sheet.pdf) 

 

Στο Βόρειο Ηµισφαίριο και ειδικότερα στη Β. Ευρώπη και ∆. Ατλαντικό 

καλλιεργείται το Mytilus edulis και στη Μεσόγειο το  M. galloprovinciallis. 

  

 

 

 

 

 

                        Εικόνα. 4.1  Mytilus edulis (Μύδι Ατλαντικού και Β. 

                                                (www.geocities.com) 
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                       Εικόνα 4.2. Mytilus galloprovincialis (Μεσογειακό µύδι.) 

                            (us.geocities.com/slongrigg/simages/mytils.jpg) 

 

 

 

 

 

 

1.5  ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΕΚΤΡΟΦΗΣ 

   

    Ως περιοχές διαχείρισης οστράκων νοούνται οι θαλάσσιες περιοχές όπου 

υπάρχουν φυσικοί πληθυσµοί εµπορεύσιµων ειδών οστράκων σε 

εκµεταλλεύσιµες ποσότητες καθώς και οι περιοχές όπου υπάρχει δυνατότητα 

ανάπτυξης οστρακοκαλλιεργειών (Γαληνού – Μητσούδη & Α. Ι. Σίνης, 2000). 

    Οι περιοχές παραγωγής οστράκων εκµεταλλεύονται από οστρακαλιείς και 

οστρακοκαλλιεργητές. Την πολιτική της διαχείρισης καθορίζουν και ασκούν 

αρµόδιες υπηρεσίες σε τοπικό και εθνικό επίπεδο, όπως είναι οι Νοµαρχίες, οι 

Περιφέρεις και τα Υπουργεία (Γαληνού – Μητσούδη & Α. Ι. Σίνης, 2000). 

Η ελληνική παραγωγή µυδιών άρχισε να αυξάνει από τις αρχές της δεκαετίας 

του 1990, δηλαδή µια εικοσαετία αργότερα από ότι στην Ευρώπη. 

    Η παραγωγή της µυδοκαλλιέργειας στην Ελλάδα προέρχεται από τις 

περιοχές-νοµούς:  (βλέπε Εικ. 2.1)         
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� Αλεξανδρούπολη, 

� Ξάνθη (Πόρτο Λάγος), 

� Καβάλα, 

� Σέρρες, 

� Θεσσαλονίκης: 

Α) Αξιού –Λουδία –Αλιάκµονα (Β∆ Θερµαϊκός µε πλωτό και 

πασσαλωτό σύστηµα, που χωρίζεται διοικητικά σε Αξιού-Λουδία 

(Κύµινα-Μάλγαρα, Νοµός Θεσσαλονίκης και Λουδία – Αλιάκµονα        

(Κλειδί, Νοµός Ηµαθίας) 

Β) ΒΑ κόλπου Θεσσαλονίκης (Χαλάστρα, Νοµός Θεσσαλονίκης- µε 

πλωτό και πασσαλωτό σύστηµα) 

Γ) Α. Θερµαϊκός κόλπος (Νοµός Θεσσαλονίκης – µε πλωτό σύστηµα) 

 

 

� Ηµαθίας, 

� Πιερίας (Κίτρος- Μακρύγιαλος, ∆. Θερµαϊκός, Νοµός Πιερίας) µόνο 

πλωτό σύστηµα, 

� Θεσπρωτίας (Ηγουµενίτσα), 

� Πρέβεζας, 

� Μαλιακός, 

� Εύβοιας, 

� Αττικής, 

� Λέσβου 

 

   Οι κόλποι Θεσσαλονίκης και Θερµαϊκού αποτελούν τις πιο σηµαντικές 

θαλάσσιες περιοχές της Ελλάδας για την ανάπτυξη της µυδοκαλλιέργειας. 

Μεγάλα τµήµατα των κόλπων αυτών εντάσσονται στις υγροτοπικές περιοχές, 

που προστατεύονται από την Εθνική – Κοινοτική Νοµοθεσία (Natura 2000, 

Συνθήκη Ramsar).  Στους δύο αυτούς κόλπους φιλοξενούνται οι περισσότερες 

µονάδες µυδοκαλλιεργειών, που αποτελούν και την µεγαλύτερη πηγή 

παραγωγής καλλιεργούµενων µυδιών της Ελλάδας, µε ποσοστό 90 % της 

στρεµµατικής κάλυψης (ΑΤΕΙΘ, 2007α). 

Στις περιοχές µυδοκαλλιέργειας οι εγκαταστάσεις ποικίλλουν ως προς τη θέση, 

το µέγεθος, και την απόσταση των µονάδων µεταξύ τους, το µήκος και την 
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απόσταση των πλωτών γραµµών µεταξύ τους και µεταξύ των αρµαθιών, στοιχεία 

που είναι πολύ σηµαντικά για την ποιότητα και ποσότητα της παραγωγής αλλά και 

την ποιότητα του περιβάλλοντος, των µυδοκαλλιεργειών τόσο στη στήλη του νερού 

όσο και στο βυθό. Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα της διαχειριστικής  µελέτης  του 

ΕΚΘΕ (2001), η υφιστάµενη κατάσταση προτείνεται να αλλάξει, προκειµένου να 

µπορέσουν οι µονάδες να λειτουργούν στα πλαίσια της αειφορίας και της 

βιωσιµότητας των καλλιεργειών, αφού ήδη το περιβάλλον φαίνεται να µην 

υποστηρίζει την παραγωγή από τις υφιστάµενες για  το 2001 εγκαταστάσεις.  

Η αναγκαιότητα ίδρυσης «Περιοχών Οργανωµένης Ανάπτυξης 

Υδατοκαλλιεργειών» (Π.Ο.Α.Υ.) ως περιοχών συγκέντρωσης των 

υδατοκαλλιεργητικών µονάδων προκύπτει και από τις διατάξεις του Νόµου 

2742/1999 <<χωροταξικός σχεδιασµός και αειφόρος ανάπτυξη και άλλες 

διατάξεις>>. Οι Π.Ο.Α.Υ. αποτελούν Περιοχές Οργανωµένης Ανάπτυξης 

Παραγωγικών ∆ραστηριοτήτων (Π.Ο.Α.Π.∆.). σύµφωνα µε την ισχύουσα 

νοµοθεσία, ως Π.Ο.Α.Π.∆. χαρακτηρίζονται θαλάσσιες και χερσαίες περιοχές 

που είναι πρόσφορες σύµφωνα µε τις κατευθύνσεις του χωροταξικού 

σχεδιασµού για την ανάπτυξη παραγωγικών και επιχειρηµατικών 

δραστηριοτήτων του πρωτογενούς, δευτερογενούς ή τριτογενούς τοµέα, καθώς 

και δραστηριοτήτων ή επιχειρηµατικών πρωτοβουλιών πειραµατικού χαρακτήρα.  

(Ιωάννα Ν. Αργυρού, κ.α., 2005).  

Η  ίδρυση των Π.Ο.Α.Υ. έγινε για να εξασφαλιστεί η βέλτιστη παραγωγή 

ποιοτικά και ποσοτικά και να ελαχιστοποιηθούν παράλληλα οι περιβαλλοντικές 

επιπτώσεις, λόγω του ότι θα πρέπει να υπάρχει κατάλληλη χωροθέτηση των 

µυδοκαλλιεργειών. Η µυδοκαλλιέργεια είναι µια σηµαντική δραστηριότητα του 

πρωτογενούς τοµέα και έτσι αποκτά µεγάλο επιχειρησιακό ενδιαφέρον, λόγω των 

περιβαλλοντικών, οικονοµικών, κοινωνικών και τεχνολογικών συνιστωσών της. 

Η παραγωγικότητα µιας µυδοκαλλιέργειας, η ποιότητα των µυδιών αλλά και η 

ποιότητα του θαλάσσιου νερού και του βυθού κάτω από τις µυδοκαλλιέργειες 

συνδέονται άµεσα µε την υδροδυναµική κατάσταση του πεδίου µέσα στο οποίο 

είναι χωροθετηµένο το όλο σύστηµα της καλλιέργειας. Ειδικότερα, η απόδοση µιας 

µονάδας συνδέεται άµεσα µε τη διάταξη και την έκταση της εγκατάστασης, την 

τοπογραφία και το ανάγλυφο της θαλάσσιας ζώνης, σε άµεση συσχέτιση  µε τις 

επικρατούσες υδροδυναµικές, τροφικές και ιζηµατολογικές συνθήκες στην περιοχή. 
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Και επίσης συσχετίζεται µε τις φυσικοχηµικές και βιολογικές παραµέτρους του 

θαλάσσιου περιβάλλοντος. 

Επειδή το µύδι είναι διηθηµατοφάγο, διηθεί το θαλασσινό νερό µε ταχύτητα 

ανάλογη του µεγέθους του και της θερµοκρασίας του νερού, συγκρατώντας έτσι τα 

κατάλληλα µερίδια τροφής διαστάσεων που κυµαίνονται από 1-25 µm, 

αποβάλλοντας τα υπόλοιπα ως ψευδοκόπρανα. Για την αποµάκρυνσή τους ή και 

τη διασπορά τους απαιτούνται ταχύτητες ρευµάτων > 50 cm/sec (ΑΤΕΙΘ, 2007α) 

 

 

 

 

1.6  ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑΣ  

 

 

     Τα συστήµατα καλλιέργειας στην Ελλάδα για την καλλιέργεια µυδιού είναι 

το πλωτό και το πασσαλωτό. Το πρώτο προτιµάται σε εκτεταµένες περιοχές 

µε βαθειά νερά, περισσότερο από 5 m.Το πασσαλωτό προτιµάται σε 

κλειστούς, ρηχούς όρµους που να είναι καλά προφυλαγµένοι και µε βυθό που 

να είναι αµµώδης ή ιλυώδης (Γαληνού-Μητσούδη, 2003).    

      Τα πασσαλωτά συστήµατα συναντώνται µόνο στη Χαλάστρα (Β∆ Κόλπος 

Θεσσαλονίκης) και στις εκβολές Αξιού-Λουδία-Αλιάκµονα (προσ. επικ. µε 

Γαληνού-Μητσούδη). 

     Η καλλιέργεια µυδιών περιλαµβάνει δύο φάσεις: 1) συλλογή φυσικού 

γόνου και 2) αύξηση γόνου µέχρι εµπορεύσιµου προϊόντος στη θάλασσα           

(Γαληνού-Μητσούδη, 2003).  

    Βάσει µελέτης του ΕΚΘΕ (2001), υπολογίσθηκε για πρώτη φορά, ότι η 

δυναµικότητα ενός πασσαλωτού µυδοτροφείου για τους κόλπους ανέρχεται 

σε 60-120 t / στρέµµα ανάλογα µε την διαχειριστική περίοδο και το µέγεθος 

των µυδιών και επαληθεύτηκε η δυναµικότητα των πλωτών µονάδων που 

είναι περίπου 10 t/στρέµµα. Η µεγάλη δυναµικότητα των πλωτών µπορεί να 

δικαιολογήσει και το ιδιαίτερο ενδιαφέρον των µυδοκαλλιεργητών του Νοµού 

Θεσσαλονίκης να αυξήσουν στην πενταετία 1995-1999, τον αριθµό των 

µονάδων τους ( Γαληνού-Μητσούδη, 2003).   Συνήθως η κάθε πασσαλωτή 
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µονάδα είναι 0,5 ως 1 στρέµµα, ενώ η πλωτή 15 στρέµµατα ( Γαληνού-

Μητσούδη, 2003). 

     

     Ο αριθµός των µονάδων και η τοποθέτηση τους στη θάλασσα επηρεάζει τη 

φέρουσα ικανότητα της θαλάσσιας περιοχής, η οποία αναφέρεται στην 

εξασφάλιση καλής παραγωγής και τις ελάχιστες επιπτώσεις στο περιβάλλον.      

          Σηµαντικό ρόλο βέβαια παίζει και ο ανθρώπινος παράγοντας µε τις 

επεµβάσεις του στο όλο σύστηµα, τόσο µε τις εγκαταστάσεις όσο και µε τη 

διαχειριστική τακτική που ο κάθε καλλιεργητής ασκεί στις µονάδες εκτροφής 

µυδιών.(ΑΤΕΙΘ,2007α.) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

           1.7 ΤΟ ΜΥ∆Ι ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑΣ  

 

 

       Η ταυτότητα του µυδιού µε τα βιολογικά, οικολογικά στοιχεία καθώς και 

στοχεία νοµοθεσίας παραθέτονται στη συνέχεια, όπως αναφέρονται από το 

(ΑΤΕΙΘ, 2007β.) 

 

 

 

1 .Mytilus galloprovincialis Lamarck, 1819 

 

Συστηµατική κατάταξη: Animalia > Mollusca > Bivalvia > Mytilidae > Mytilus. 

Επιστηµονικό όνοµα:. Mytilus galloprovincialis 

Κοινό όνοµα: µύδι. 
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Εµπορικό όνοµα: µύδι Μεσογείου. 

Κοινό αγγλικό όνοµα: Mediterranean mussel, bay mussel. 

 

 

 

 

 

Περιγραφή 

 Όστρακο σχετικά λεπτό, επίµηκες, τριγωνικό, ισόθυρο και αποστρογγυλεµένο 

στο οπίσθιο άκρο του. Εξωτερικά λείο, σκούρο κυανό ώς µαύρο µε λεπτές 

συγκεντρικές γραµµές αύξησης. Ελαστικός σύνδεσµος επιµήκης εσωτερικός. 

Κλείθρο µε 3-5 µικρά λεπτά δόντια. Αποτυπώµατα προσαγωγών µυών άνισα, το 

πρόσθιο πολύ µικρότερο του οπίσθιου µελανόχρωµα. Εσωτερικά, περιφερικά 

µελανόχρωµο, κεντρικά υπόλευκο, σταχτόχρωµο, µαργαρώδες µε ιριδισµούς. 

 

 

Οικολογικά στοιχεία 

Υπόστρωµα: Σκληρό ή µαλακό µε στερεά αντικείµενα. 

Βάθος εισχώρησης στο υπόστρωµα: επιβενθικό. 

Βιότοπος: Λιµάνια, βραχώδεις ακτές, προσκολληµένο σε πέτρες και άλλα 

στερεά αντικείµενα (π.χ. ύφαλα σκαφών, σκοινιά, άγκυρες). 

Βάθος κατανοµής: Μεσοπαραλιακή και υποπαραλιακή ζώνη (<100 m). 

Γεωγραφική εξάπλωση: Ελλάδα, Μεσόγειος θάλασσα, Μαύρη θάλασσα, 

διώρυγα του Σουέζ. 

 

 

 

 

Βιολογικά στοιχεία 

Μέγιστο µήκος: 15 cm.  

Μέγιστη ηλικία: >20 έτη.  

Αναλογία φύλων: γονοχωριστικό είδος, 1♂:1♀, σπάνια ερµαφρόδιτο (1:1000).  

Ηλικία πρώτης αναπαραγωγής:  > 6 µήνες. 

Μέγεθος στην πρώτη αναπαραγωγή (µήκος): >0,6 cm. 
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Γονιµότητα: 107 αβγά. 

Γοναδική δραστηριότητα: σχεδόν όλο το έτος. 

Περίοδος αναπαραγωγής:  

Ι

 

Φεβ Μάρ Απρ Μάιο Ιούν Ιούλ Αύγ Σεπ Οκτ Νοέ

 

∆εκ 

X X X  X     X X X 

Ρυθµός αύξησης: k = 0,66±0,07.   

 

 

 

Νοµοθεσία 

Ελάχιστο επιτρεπόµενο µέγεθος (µήκος): 5,0 cm. 

Περίοδος προστασίας αναπαραγωγής:  1 Νοεµβρίου µέχρι και 31 Μαρτίου. 

Επιτρεπόµενο αλιευτικό εργαλείο: καταδυτική συσκευή, αργαλειός και 

τσουγκράνα. 

Άλλο διαχειριστικό µέτρο: δυνατότητα λήψης πρόσθετων µέτρων µε απόφαση 

Νοµάρχη.  

 

 

1.8 ΣΚΟΠΟΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 

Τα µύδια είναι το εµπορικό είδος οστράκου στην Ελλάδα και σε άλλα µέρη του 

κόσµου. Το γεγονός αυτό οφείλεται κυρίως στην αφθονία της παραγωγής των 

µυδιών παγκοσµίως, που προέρχονται από καλλιέργειες και στη χαµηλή 

συγκριτικά, τιµή τους.  

Για το τόσο γνωστό όµως είδος εκτροφής δεν υπάρχουν βιβλιογραφικά 

δεδοµένα για την εξέλιξη της παραγωγής στην Ελλάδα ανά περιοχή και πηγή, που 

να µην είναι κατακερµατισµένα.  

Σκοπός της µελέτης αυτής είναι να συγκεντρωθούν όλα τα µέχρι σήµερα 

διαθέσιµα στοιχεία της µυδοπαραγωγής στην Ελλάδα από διαφορετικές πηγές για 

να αποτελέσουν βάση πληροφορίας µε  δυνατότητα συνεχούς επικαιροποίησης. 
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                                    2. ΥΛΙΚΑ ΚΑΙ ΜΕΘΟ∆ΟΙ 

 

 

    2.1 ΠΗΓΕΣ ΣΥΛΛΟΓΗΣ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ 

 

      Υπάρχουν φορείς που ο καθένας συλλέγει και επεξεργάζεται αλιευτικά 

δεδοµένα για τη δική του χρήση, χωρίς να φαίνεται ότι υπάρχει συντονισµός 

µεταξύ τους. Για το λόγο αυτό τα δεδοµένα αλληλεπικαλύπτονται, είναι πολλές 

φορές αντιφατικά και οδηγούν δε σύγχυση (Παλιαλέξης, 2005). 

     Για την συλλογή των απαραίτητων στοιχείων της µελέτης αυτής αναζητήθηκαν 

οι πηγές που θα παρείχαν τα σχετικά δεδοµένα. Έτσι µετά από διερεύνηση 

βιβλιογραφική και προσωπική αναζήτηση, βρέθηκε ότι στοιχεία για τις ελληνικές 

µυδοκαλλιέργειες µπορούσαν να συλλεχθούν από: 

� Eurostat 
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� Ε.Σ.Υ.Ε. (Εθνική Στατιστική Υπηρεσία Ελλάδος) 

    Τα στοιχεία της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας επιλέχθηκαν για την εργασία 

αυτή, επειδή πλεονεκτούν λόγω α) του µήκους της χρονοσειράς β) την χρονική 

και χωρική ανάλυση των δεδοµένων, γ) τον µειωµένο βαθµό υποκειµενικότητας 

των δεδοµένων και δ) το στατιστικό σχεδιασµό, ωστόσο δεν είναι εύκολα 

υπολογίσιµο το ποσοστό σφάλµατος των δεδοµένων (Anonymus, 2001). 

� Υπηρεσίες Αλιείας Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης  

� Ιχθυόσκαλα Θεσσαλονίκης. 

  

  Πιο αναλυτικά,  

          από την Eurostat πάρθηκαν όλα τα στατιστικά στοιχεία που είναι 

καταγεγραµένα για την Ευρωπαϊκή Ένωση σε διαγράµµατα (παραγωγή + αξία) 

όσον αφορά στο µύδι Mytilus galloprovincialis µε κέλυφος και χωρίς κέλυφος 

(σώµα). Οι µυδοκαλλιεργητές το βρώσιµο µέρος των µυδιών που είναι το σώµα, 

το αποκαλούν «ψύχα». 

 

� Από την Ε.Σ.Υ.Ε. (Εθνική Στατιστική Υπηρεσία Ελλάδος) συλλέχθηκαν 

όλα τα στατιστικά στοιχεία (1995-2008) της παραγωγής σε κιλά και την 

αξία σε € ανά έτος σε όλες τις περιοχές της Ελλάδος όπου υπάρχει 

καλλιέργεια του Mytilus galloprovincialis. Τα στοιχεία από το 1996 έως 

και το 2000 είναι από τον Κουτσουµπό (2006). 

 

 

� Τα δεδοµένα από τις ∆ιευθύνσεις Αλιείας δόθηκαν µε βάση τις άδειες των 

µονάδων και των στατιστικών δελτίων που συµληρώνουν οι 

µυδοκαλλιεργητές. Από την ∆ιεύθυνση Αλιείας της Νοµαρχιακής 

Αυτοδιοίκησης Θεσσαλονίκης και από τα τµήµατα Αλιείας της 

Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης Πιερίας, Λαµίας και Καβάλας, τα στοιχεία 

συλλέχθηκαν κατόπιν προσωπικής  επικοινωνίας τηλεφωνικά ή και επί 

τόπου. Από όλες τις άλλες υπηρεσίες τα στοιχεία δόθηκαν µε προσωπική 

επικοινωνία (∆ιεύθυνση Αλιείας της Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης 

Πρέβεζας, Πολυγύρου, Κοµοτηνής, Μυτιλήνης, Αθήνας, Πειραιά, Ξάνθης, 

Ηµαθίας). Όσον αφορά  στις  ∆ιευθύνσεις Αλιείας των Σερρών, της 

Χαλκίδας και του Μεσσολογγίου παρά τις επανειλειµµένες  τηλεφωνικές 
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επικοινωνίες,  οι Υπηρεσίες αυτές δεν χορήγησαν τα αιτούµενα στοιχεία. 

Από όλες τις άλλες Υπηρεσίες Αλιείας που ανταποκρίθηκαν, τα στοιχεία 

παραγωγής του µυδιού που διατέθηκαν, στην παραγωγή αφορούσαν στην 

δυναµικότητα, στην συνολική έκταση των µονάδων, στα συστήµατα που 

χρησιµοποιούν και στις γενικότερες πληροφορίες γύρω από τη διακίνηση 

και την εµπορία τους. Επίσης έγινε επιτόπια συγκέντρωση στοιχείων από 

αποκελυφωτήριο της Χαλάστρας στην Θεσσαλονίκη και καταγράφηκαν οι 

χώροι και οι συνθήκες εργασίας. Επίσης, συγκεντρώθηκαν και δεδοµένα 

για την παραγωγή, την δυναµικότητα του αποφλοιωτηρίου (πόσα κιλά 

µπορεί να καθαρίσει την µέρα το προσωπικό, αριθµός εργαζοµένων, 

πόσα µύδια µπορεί να καθαρίσει ένα άτοµο). 

 

� Σε σχέση µε τα στοιχεία από την Ιχθυόσκαλα, επιλέχτηκε η Ιχθυόσκαλα 

Νέας Μηχανιώνας επειδή στην περιοχή καλλιεργείται και διακινείται το 90 

% της παραγωγής των µυδιών. Τέλος, από την Ιχθυόσκαλα της 

Μηχανιώνας χρησιµοποιηθήκαν στοιχεία, όπως η µηνιαία παραγωγή σε 

κιλά του Mytilus galloprovincialis από τα έτη 1996 έως και 2008 για 

ελληνικά µύδια µε κέλυφος και χωρίς κέλυφος και για µύδια προέλευσης 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. Επίσης, καταγράφηκαν και τα ετήσια σύνολα των 

µυδιών µε κέλυφος και χωρίς σε παραγωγή (κιλά) και σε αξία (€).  

  

    

  2.2 ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 

 

Η επεξεργασία των αποτελεσµάτων έγινε µε το στατιστικό πακέτο Minitab 

14 και εφαρµόστηκε η  ανάλυση συχνοτήτων (χ2) καθώς και  ο έλεγχος 

διαµέσων του Μοοd (Πετρίδης, 2000).  Επίσης για την απεικόνιση ορισµένων 

παραµέτρων χρησιµοποιήθηκε το πρόγραµµα EXCEL.  
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Εικόνα 2.1 Χάρτης µε τις περιοχές της Ελλάδας όπου αναπτύσσονται οι 

µυδοκαλλιέργειες. Οι περιοχές είναι οι εξής: 1. Αλεξανδρούπολη, 2. Ξάνθη 

(Πόρτο Λάγος), 3. Καβάλα, 4. Σέρρες, 5. Θεσσαλονίκης, 6.Ηµαθίας, 7. Πιερίας 
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8.Θεσπρωτίας, 9.Πρέβεζας (Αµβρακικός), 10.Φθοιώτιδας (Μαλιακός), 

11.Εύβοιας, 12.Αττικής (Σαρωνικός), 13.Λέσβου. 

 
 

           3. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

 

 

 

   Όπως φαίνεται στην εικόνα 3.1 οι περιοχές µε τις περισσότερες µονάδες είναι η 

Πιερία, η Χαλάστρα και ο Λουδίας. Ακολουθεί ο Μαλιακός και η Καβάλα. Όλες οι 

άλλες περιοχές έχουν ελάχιστο αριθµό σε σχέση µε τις προαναφερθείσες µε πολύ 

λιγότερο αριθµό µονάδων. Επίσης, οι περισσότερες µυδοκαλλιέργειες είναι 

πλωτές. Τα πασσαλωτά συστήµατα παρατηρούνται µόνο στον Μαλιακό κόλπο και 

κυρίως  στην Χαλάστρα και στον Λουδία. 
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Εικόνα  3.1. Αριθµός µονάδων µυδοκαλλιεργειών και διαχωρισµός 

συστηµάτων (πλωτών και  πασσαλωτών) σε όλες τις περιοχές της Ελλάδος.                                                   

(Πηγή: ∆ιευθύνσεις Αλιείας) 

 

   Σύµφωνα µε τα στοιχεία που παρουσιάζονται στην παρακάτω εικόνα 3.2 

παρατηρείται ότι την µεγαλύτερη θαλάσσια κάλυψη σε µυδοκαλλιέργειες έχει η 

Πιερία.  Ακολουθούν ο Λουδίας, η Χαλάστρα, η Καβάλα και ο Μαλιακός. Όλη 

η υπόλοιπη Ελλάδα έχει µικρό αριθµό στρεµµάτων (< 200 στρέµµατα). 
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Εικόνα 3.2. Έκταση στρεµµάτων µυδοκαλλιεργειών και διαχωρισµός 

συστηµάτων (πλωτών και  πασσαλωτών) σε όλες τις περιοχές της Ελλάδος 

(Πηγή: ∆ιευθύνσεις Αλιείας Νοµαρχιακών Αυτοδιοικήσεων ). 

     

 

  Η Θεσσαλονίκη, µε βάση την εικόνα 3.3,  εµφανίζεται µε τον µεγαλύτερο 

αριθµό µονάδων που ξεπερνά το 50 % σε σχέση µε  τις υπόλοιπες περιοχές 

της Ελλάδος. Ακολουθεί η Ηµαθία και η Πιερία. Παρατηρείται επίσης ότι οι 

υπόλοιπες περιοχές της χώρας έχουν πολύ µικρό αριθµό µονάδων 

µυδοκαλλιεργειών. 
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Ροδόπη 1% Χαλκιδική 1%

Πρέβεζα 1%

Πιερία 13%

Αττική 2%

Ξάνθη 2%

Θεσπρωτία 
2%

Φθιώτιδα 2%

Καβάλα 3%
Θεσσαλονίκη 

55%

Ηµαθία 21%

Αριθµός µονάδων

 2008 (%)

 

 

Εικόνα 3.3. Ποσοστιαία συµµετοχή (%) του αριθµού των µονάδων 

µυδοκαλλιέργειας ανά περιοχή. Τα στοιχεία 2008, κατ’ εκτίµηση. (Προέλευση: 

∆ιευθύνσεις Αλιείας Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης). 

 

   Σύµφωνα µε την εικόνα 3.4 παρατηρείται ότι την µεγαλύτερη θαλάσσια 

επιφάνεια σε µυδοκαλλιέργειες καλύπτει η Πιερία και  µετέπειτα η 

Θεσσαλονίκη. Εν συνεχεία η Ηµαθία και η Καβάλα. Οι υπόλοιπες περιοχές 

έχουν ελάχιστη επιφάνεια µονάδων µε ποσοστά µικρότερα του 5 %. 
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Ροδόπη 1%

Πρέβεζα 3%Σέρρες 1%
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4%

Αττική 2%

Φθιώτιδα 6%

Ξάνθη 2%

Καβάλα  5%

Ηµαθία 12%

Πιερία 40%

Θεσσαλονίκη 
28%

Επιφάνεια 
µονάδων 2008
(% στέµµατα)

 

 

Εικόνα 3.4. Ποσοστιαία συµµετοχή (%) της επιφάνειας των µονάδων 

µυδοκαλλιέργειας ανά περιοχή (κατά εκτίµηση το έτος 2008) (Προέλευση: 

∆ιευθύνσεις Αλιείας Νοµαρχιακών Αυτοδιοικήσεων). 

 

 

   Η µεγαλύτερη παραγωγή µυδιών στη χώρα από µυδοκαλλιέργειες, όπως 

φαίνεται  και στην εικόνα 3.5, προέρχεται από τη Θεσσαλονίκη. Έπειτα, 

ακολουθεί η Πιερία και η Ηµαθία µε ποσοστά µικρότερα του 20%. Έπεται η 

Καβάλα και ο νοµός Φθιώτιδος, ενώ οι άλλες περιοχές της χώρας 

παρουσιάζουν αµελητέα παραγωγή σε µύδια (ποσοστό=1%). 
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Εκτιµούµενη Παραγωγή 
2008 (t %)

Σέρρες 1%

Ροδόπη 1% Χαλκιδική 1%

Θεσπρωτία 
3%

Αττική 1%

Φθιώτιδα 4%

Ξάνθη 1%

Πρέβεζα 3% 

Καβάλα 7%

Ηµαθία 17%

Πιερία 25% 

Θεσσαλονίκη 
36%

 

3.5. Παραγωγή µυδιών από µονάδες µυδοκαλλιέργειας ανά περιοχή στην 

Ελλάδα σε ποσοστιαία συµµετοχή (%). Κατ’ εκτίµηση το έτος 2008. 

(Προέλευση δεδοµένων: ∆ιευθύνσεις Αλιείας). 

 
 
 

 

  Στην εικόνα 3.6 παρατηρείται η χρονική µεταβολή της παραγωγής, της αξίας 

και του αριθµού µονάδων των µυδιών από δύο πηγές, την Eurostat και την 

ΕΣΥΕ. Όπως λοιπόν φαίνεται από τα στοιχεία της Eurostat, η παραγωγή των 

µυδιών αυξάνεται διαρκώς από το 1998 µέχρι και το 2001. Πτώση της 

παραγωγής παρατηρήθηκε το 2005 και το 2007 (δεν περιλαµβάνεται στο 

διάγραµµα) που η εθνική παραγωγή µυδιών έπεσε στους 22.000 t. 

   Όσον αφορά στη χρονική µεταβολή της αξίας των µυδιών, φαίνεται να βαίνει 

σταθερή από το 1995 ως και το 1998. Παρατηρείται αύξηση της αξίας στην 

περίοδο 1998-2000 και µάλιστα η αύξηση είναι εντυπωσιακή. Μετά το 2000 

µειώνεται αισθητά πολύ, µε µικρές αυξοµειώσεις στην πορεία µέχρι και 

σήµερα. Τέλος, η µεταβολή στον αριθµό των µονάδων  µυδοκαλλιεργειών 

φαίνεται να έχει µικρή αύξηση µε το πέρασµα των χρόνων και να µένει 

σταθερή χωρίς αυξοµειώσεις. 

    Όσον αφορά στην µεταβολή της παραγωγής των µυδιών, σύµφωνα µε τα 

αποτελέσµατα της ΕΣΥΕ, φαίνεται ότι τα στοιχεία ταυτίζονται µε αυτά της 

Eurostat µε εξαίρεση την παραγωγή του 2004, που η ΕΣΥΕ την παρουσιάζει 
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ελαφρώς µικρότερη. Μικρές αποκλίσεις εµφανίζει και η εξέλιξη του αριθµού 

των µονάδων µε στοιχεία της Eurostat και της ΕΣΥΕ.  
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Εικόνα 3.6. Χρονική Μεταβολή της Παραγωγής, αξίας και αριθµού µονάδων 

των µυδιών στην Ελλάδα στην περίοδο 1995-2006 

(Πηγή: ΕΣΥΕ, Eurostat). 

 

   Σύµφωνα µε την εικόνα 3.7, παρατηρείται ότι η µεγαλύτερη παραγωγή 

µυδιών από καλλιέργειες, προέρχεται από τη  Β. Ελλάδα και ιδιαίτερα στην 

Κεντρική Μακεδονία. Ακολουθεί  η Ανατολική Μακεδονία και η Θράκη. Το ίδιο 

φαίνεται να  συµβαίνει και µε την αξία των µυδιών. Οι άλλες περιοχές της 

χώρας έχουν ελάχιστη παραγωγή σε µύδια και αναλογικά, µηδαµινή αξία. 
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Εικόνα 3.7. Παραγωγή και αξία των µυδιών κατά περιοχήκαταγραφής στην 

Ελλάδα  (Πηγή: ΕΣΥΕ). 

 

   Η ετήσια µεταβολή της παραγωγής µυδιών σε γεωγραφικές περιοχές της 

Ελλάδος (βάσει ΕΣΥΕ) παρουσιάζεται στην  εικόνα 3.8. Παρατηρείται ότι η 

µεγαλύτερη παραγωγή µυδιών γίνεται στη Β. Ελλάδα και στην Κεντρική 

Μακεδονία. Το ίδιο ισχύει και για την αξία των µυδιών. Στη Β. Ελλάδα 

παρατηρείται συνεχής  αύξηση στην µεταβολή της παραγωγής  στην περίοδο 

1997-2001. Μετά το 2001 η µεταβολή της παραγωγής πέφτει ραγδαία. Η 

µεταβολή της αξίας βαίνει σταθερή µε µια µικρή αύξηση το 1999. Η χρονική 

µεταβολή της παραγωγής των µυδιών Στην Κεντρική Μακεδονία αυξάνεται 

συνεχώς καθ’ όλη τη διάρκεια που έγινε δυνατή η συλλογή των στοιχείων, 

όµως και εδώ παρατηρείται ότι µετά το 2001 υπάρχει πτώση της παραγωγής. 

Η µεταβολή της αξίας  είναι παρόµοια σε περιοχές της Β. Ελλάδας. Στις 

υπόλοιπες περιοχές, η χρονική µεταβολή και της παραγωγής και της αξίας 

των µυδιών είναι σταθερή σε όλη  την περίοδο µελέτης 1996-2004, αλλά 

αισθητά µικρότερη σε σχέση µε την Β. Ελλάδα και την Κεντρική Μακεδονία. 
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Στο σύνολο της χώρας φαίνεται ξεκάθαρα ότι την περίοδο 1996-1998, η  

παραγωγή ήταν σταθερή, έπειτα υπήρξε άνοδος  µέχρι το 2001, όπου µε µία 

µείωση το 2002,  συνεχίζει η αύξηση της. Επίσης, η µεταβολή της αξίας των 

µυδιών σε όλη την χώρα φαίνεται να βαίνει αυξανόµενη, µε µεγαλύτερη 

καµπή αύξησης το 1999. 
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Εικόνα 3.8. Χρονική Μεταβολή της παραγωγής  και αξίας των µυδιών στην 

Ελλάδα από το 1996-2004 σε περιοχές όπως καταγράφονται από την ΕΣΥΕ 

(Πηγή: ΕΣΥΕ). 

 

 

 

       Όπως παρουσιάζονται τα στοιχεία στην εικόνα 3.9 φαίνεται ότι σε όλα τα 

χρόνια από 1996-2008 τα µύδια χωρίς κέλυφος κυριαρχούν στην Ιχθυόσκαλα 

Θεσσαλονίκης σε σχέση µε τα µύδια µε κέλυφος. Επίσης, φαίνεται να 

υπερτερούν τα ελληνικά µύδια σε σχέση µε τα εισαγόµενα και τα µύδια της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης που είναι ελάχιστα και µερικές φορές ανύπαρκτα.  
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Οι καλύτερες χρονιές σε ποσότητα διέλευσης µυδιών µέσω Ιχθυόσκαλας  

Θεσσαλονίκης ήταν τα έτη 1996 ως και 2000. Μετά το 2000 παρατηρείται 

συνεχής σταθερή µείωση στην παραγωγή των µυδιών. Το 2008 όµως η 

διακίνηση µυδιών από την Ιχθυόσκαλα αυξήθηκε ιδιαίτερα και τα 

αποφλοιωµένα µύδια σχεδόν διπλασιάστηκαν. Τέλος, µύδια χωρίς κέλυφος 

δεν παρατηρούνται στις χρονιές 2000 - 2004.  
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Εικόνα 3.9. Ετήσιες ποσότητες  ελληνικών µυδιών µε κέλυφος και χωρίς 

κέλυφος στην περίοδο  1996-2008     (Πηγή: Ιχθυόσκαλα Θεσσαλονίκης) 
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    Όσον αφορά στην αποπληθωρισµένη αξία των µυδιών παρατηρείται ότι       

(Εικ. 3.10) µόνο στα έτη 1996-1999 τα µύδια µε κέλυφος είχαν 

παρουσιάζονται. Μετά δεν εµφανίζονται. Η αξία τους φαίνεται ότι είναι σαφώς 

µικρότερη σε σχέση µε τα αποφλοιωµένα. Από το 2002 και µετά, 

παρατηρείται µια άνοδος για τα αποφλοιωµένα µύδια µε το µέγιστο το 2004. Η 

µικρότερη  αξία της τιµής σηµειώθηκε το 1997 και το 2000. Επίσης, φαίνεται 

να υπερτερούν τα ελληνικά µύδια σε σχέση µε τα εισαγόµενα και τα µύδια της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης που είναι ελάχιστα και µερικές φορές απουσιάζουν. 
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Εικόνα 3.10. Αποπληθωρισµένη αξία µυδιών µε κέλυφος και χωρίς κέλυφος 

ανά έτος από το 1996-2007 για µύδια ελληνικά, εισαγόµενα και Ευρωπαϊκής 

Ένωσης  (Πηγή: Ιχθυόσκαλα Θεσσαλονίκης και Κουτσουµπός 1996-2000). 
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    Σύµφωνα µε την εικόνα 3.11,  η µηνιαία µεταβολή στα ελληνικά µύδια µε 

κέλυφος φαίνεται αυξηµένη τον Μάρτιο, αλλά οι ποσότητες  που κινούνται 

από την Ιχθυόσκαλα όλη τη χρονιά, στατιστικά δεν διαφέρουν.  Ακολουθούν 

Φεβρουάριος, Απρίλιος και λίγο ο Αύγουστος.  Ωστόσο, αριθµητικά φαίνεται 

να είναι αυξηµένες κάποιες περιόδους.                                                        

Αντίστοιχα για τα αποφλοιωµένα ελληνικά µύδια παρατηρείται αισθητή 

αύξηση τον Ιούλιο, Μάρτιο, Αύγουστο, Σεπτέµβριο και Οκτώβριο. Τα 

εισαγόµενα είναι ουσιαστικά αυτά που έρχονται από Ευρώπη και είναι σαφώς 

λιγότερα απ’ ότι τα ελληνικά µε πολύ χαµηλές ποσότητες. Αντίστοιχα, τα 

µύδια χωρίς κέλυφος της Ευρωπαϊκής Ένωσης κινούνται τον Ιανουάριο, 

Φεβρουάριο, Ιούνιο και τον Αύγουστο. Τα αποφλοιωµένα τέλος, µύδια της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι αισθητά λιγότερα και είναι σταθερά για όλους τους 

µήνες του χρόνου χωρίς αυξοµειώσεις. 

 

 

Π
ο

σ
ό

τ
η

τ
α

 k
g

∆ ε
κ έ
µ β
ρ
ι ο
ς

Ν
ο έ
µ β
ρ
ι ο
ς

Ο
κ τ
ώ
β ρ
ι ο
ς

Σ ε
π τ
έ µ
β
ρ
ι ο
ς

Α ύ
γ ο
υ σ
τ ο
ς

Ι ο
ύ λ
ι ο
ς

Ι ο
ύ ν
ι ο
ς

Μ
ά ι
ο ς

Α π
ρ
ί λ
ι ο
ς

Μ
ά ρ
τ ι
ο ς

Φ
ε β
ρ
ο υ
ά ρ
ι ο
ς

Ι α
ν ο
υ ά
ρ ι
ο ς

30000

20000

10000

0

∆
ε κ
έ µ
β
ρ ι
ο ς

Ν
ο έ
µ β
ρ ι
ο ς

Ο
κ τ
ώ
β
ρ ι
ο ς

Σ ε
π τ
έ µ
β
ρ ι
ο ς

Α ύ
γ ο
υ σ
τ ο
ς

Ι ο
ύ λ
ι ο
ς

Ι ο
ύ ν
ι ο
ς

Μ
ά ι
ο ς

Α
π ρ
ί λ
ι ο
ς

Μ
ά
ρ
τ ι
ο ς

Φ
ε β
ρ
ο υ
ά
ρ ι
ο ς

Ι α
ν ο
υ ά
ρ ι
ο ς

30000

20000

10000

0

∆
ε κ
έ µ
β
ρ ι
ο ς

Ν
ο έ
µ β
ρ ι
ο ς

Ο
κ τ
ώ
β
ρ ι
ο ς

Σ ε
π τ
έ µ
β
ρ ι
ο ς

Α ύ
γ ο
υ σ
τ ο
ς

Ι ο
ύ λ
ι ο
ς

Ι ο
ύ ν
ι ο
ς

Μ
ά ι
ο ς

Α
π ρ
ί λ
ι ο
ς

Μ
ά
ρ
τ ι
ο ς

Φ
ε β
ρ
ο υ
ά
ρ ι
ο ς

Ι α
ν ο
υ ά
ρ ι
ο ς

Μύδια µε κέλυφος εισαγόµεν α Μύδια µε κέλυφος ελλην ικά Μύδια µε κέλυφος Ευρώπης

Μύδια χωρίς κέλυφος εισαγόµεν α Μύδια χωρίς κέλυφος ελλην ικά Μύδια χωρίς κέλυφος Ευρώπης

95% CI for the Mean

Μορφή Προϊόντος

 

Εικόνα 3.11. Μηνιαία µεταβολή των µέσων ποσοτήτων ελληνικών και 

εισαγόµενων µυδιών και  Ευρωπαϊκής Ένωσης, µε κέλυφος και χωρίς 

κέλυφος για 95% όρια εµπιστοσύνης των µέσων, που διέρχονται από την 

Ιχθυόσκαλα Θεσσαλονίκης (Πηγή: Ιχθυόσκαλα Θεσσαλονίκης). 
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   Τα µύδια µε κέλυφος που διακινούνται από την Ιχθυόσκαλα Θεσσαλονίκης 

σε ποσότητα είναι αισθητά µικρότερα  απ’ ότι τα αποφλοιωµένα  µύδια, όπως 

φαίνεται στην εικόνα 3.12. Το 2006 παρατηρείται ουσιώδης άνοδος  µε 

σταθερή πορεία στα επόµενα έτη για τα αποφλοιωµένα µύδια. 
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Εικόνα 3.12. Παραγωγή µυδιών µε κέλυφος και χωρίς κέλυφος στην περίοδο 

2004-2008 (Πηγή: Ιχθυόσκαλα Θεσσαλονίκης) ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Σύµφωνα µε 

στοιχεία της Ιχθυόσκαλας Θεσσαλονίκης: µέχρι το 2004 δεν υπήρχε 

διαχωρισµός σώµατος - κελύφους. Ήταν κυρίως σώµα (αποφλοιωµένα 

µύδια). 

 

   Η εικόνα 3.13 εµφανίζει την αποπληθωρισµένη αξία των µυδιών. Εδώ, 

λοιπόν φαίνεται ότι η αξία των αποφλοιωµένων είναι φυσικά µεγαλύτερη σε 

σχέση µε τα µύδια µε κέλυφος. Επίσης, στα αποφλοιωµένα µύδια το 2006 

παρατηρείται µια αυξητική πορεία που συνεχίζει και στα µετέπειτα έτη. 
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Εικόνα 3.13. Αξία µυδιών σε Ευρώ, µε κέλυφος και χωρίς κέλυφος στην 

περίοδο 2004-2008 (Πηγή: Ιχθυόσκαλα Θεσσαλονίκης). ΣΗΜΕΙΩΣΗ: 

Σύµφωνα µε στοιχεία της Ιχθυόσκαλας Θεσσαλονίκης µέχρι το 2004 δεν 

υπήρχε διαχωρισµός σώµατος - κελύφους. Ήταν κυρίως σώµα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

    Η µέση τιµή για τα αποφλοιωµένα µύδια (Εικ.3.14) φαίνεται αυξηµένη 

κυρίως τον Μάρτιο, χωρίς όµως να διαφέρει στατιστικά, από τη διακίνηση του 

προϊόντος από την Ιχθυόσκαλα τους άλλους µήνες.                                             

Για τα µύδια χωρίς κέλυφος παρατηρείται ανοδική τάση τον Μάρτιο, τον Ιούνιο 

και τον Αύγουστο. 
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Εικόνα 3.14. Μηνιαία µεταβολή των ποσοτήτων των µυδιών µε κέλυφος για 

την περίοδο 2000-2004 και χωρίς κέλυφος για την περίοδο 2000-2008 (Πηγή: 

Ιχθυόσκαλα Θεσσαλονίκης). 

 

 

    Σύµφωνα µε την εικόνα 3.15, οι µήνες για το 2004 που διακινούνται 

περισσότερο τα µύδια στην Ιχθυόσκαλα, είναι ο Αύγουστος. Αντίστοιχα για το 

2005, φαίνονται ο Μάρτιος και ο ∆εκέµβριος. Το έτος 2006 παρατηρείται η 

µέγιστη άνοδος όλων των ετών που αναφέρονται και είναι τον µήνα Μάρτιο 

και µετά το διάστηµα µεταξύ Οκτωβρίου και ∆εκεµβρίου. Οµοίως, για  το 2007 

οι µήνες Μάρτιος και Απρίλιος και Ιούλιος – Αύγουστος εµφανίζουν τις 

µεγαλύτερες ποσότητες διακίνησης. Τέλος, το 2008 οι µήνες που 

υπερισχύουν σε διακίνηση, είναι Μάρτιος Απρίλιος, Αύγουστος και Νοέµβριος. 
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Εικόνα 3.15. Η µέση µηνιαία µεταβολή των ποσοτήτων µυδιών που περνάει 

από την Ιχθυόσκαλα (Πηγή: Ιχθυόσκαλα Θεσσαλονίκης). 
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4. ΣΥΖΗΤΗΣΗ 

 

 

      Στην παρούσα εργασία µελετήθηκε η παραγωγή του µυδιού Mytilus 

galloprovincialis στην Ελλάδα και οι τρόποι αξιοποίησής του µετά την 

παραγωγή. Η Οστρακοκαλλιέργεια, που προς το παρόν στην Ελλάδα είναι 

σχεδόν αποκλειστικά η µυδοκαλλιέργεια, φαίνεται να είναι η δράση που θα 

κρατήσει το µελλοντικό ενδιαφέρον για όλες τις δραστηριότητες που τη 

διέπουν (ΕΠΑΛ 2007-2013). 

     Πράγµατι, η εκτροφή οστράκων θεωρείται άκρως σηµαντική για την τοπική 

οικονοµία και από την Επιτροπή Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων (2002),  τη στήριξε 

παλαιότερα για την ανάπτυξή της και τώρα τη στηρίζει  για να µην επηρεάζει 

αρνητικά το περιβάλλον. Αυτός είναι και ο λόγος που η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

(2008) ενισχύει προγράµµατα για δηµιουργία ανακυκλούµενων ή 

βιοδιασπώµενων υλικών που µπορεί να χρησιµοποιηθούν στη 

µυδοκαλλιεργητική δραστηριότητα όπως είναι τα σχοινιά και τα δίχτυα για τις 

αρµαθιές. Επίσης, στην έρευνα αλλά και σε επαγγελµατική διάσταση,  στην 

οστρακοκαλλιέργεια ανά τον κόσµο, έχει αρχίσει η χρήση τέτοιων υλικών (π.χ. 

Prou & Goulletquer 2002, Walter 2004), όπου είναι διαθέσιµα  (ΕΠΑΛ, 2007-

2013). 

    Το κυρίαρχο είδος οστράκου που συναντάται σε µεγαλύτερο ποσοστό στην 

ελληνική αγορά είναι τα µύδια και κυρίως το Mytilus galloprovincialis. Το 

γεγονός αυτό οφείλεται κυρίως στην αναγνωσιµότητα του είδους, την αφθονία 

της παραγωγής των µυδιών που προέρχονται από καλλιέργειες, από την 

συγκριτικά χαµηλή τιµή τους και τη γεύση τους (ΠαπαΪωάννου, 2007). 

    Η παράκτια ζώνη του βορειοδυτικού κόλπου Θεσσαλονίκης και του 

βορειοδυτικού Θερµαϊκού, περιλαµβάνει στο µεν θαλάσσιο τµήµα, αλιευτική 

και σηµαντική µυδοκαλλιεργητική δραστηριότητα, στο δε χερσαίο, θέσεις που 

τις εξυπηρετούν (ΕΠΑΛ, 2007-2013).  

    Η µυδοκαλλιεργητική δραστηριότητα σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα, 

ασκείται κυρίως στους κόλπους Θεσσαλονίκης και Θερµαϊκού.  Η περιοχή 

όπου έχει τον µεγαλύτερο αριθµό µονάδων είναι η Πιερία, η Χαλάστρα και ο 

Λουδίας, δηλαδή η Β. Ελλάδα. Ακολουθούν ο Μαλιακός κόλπος και η Καβάλα, 



 45

(βλέπε και  εικόνα 3.1).  Οι κόλποι Θεσσαλονίκης και Θερµαϊκού αποτελούν 

τις πιο σηµαντικές θαλάσσιες περιοχές της Ελλάδας για την ανάπτυξη της 

µυδοκαλλιέργειας. Μεγάλα τµήµατα των κόλπων αυτών εντάσσονται στις 

υγροτοπικές περιοχές που προστατεύονται από την εθνική/κοινοτική 

νοµοθεσία (NATURA 2000, Συνθήκη Ramsar). Η ύπαρξη γλυκών νερών και 

θρεπτικών που υπάρχει σε υγροτοπικές περιοχές στους δυο αυτούς κόλπους 

είναι και ο λόγος που φιλοξενούνται οι περισσότερες µονάδες 

µυδοκαλλιεργειών που αποτελούν και τη µεγαλύτερη πηγή παραγωγής 

καλλιεργούµενων µυδιών της Ελλάδας. Η µυδοκαλλιέργεια στους κόλπους 

Θεσσαλονίκης και Θερµαϊκού είναι µια εξελισσόµενη δυναµική δραστηριότητα 

που προσφέρει κοινωνικά (εργασία), οικονοµικά (συνάλλαγµα) και εθνικά 

(εξαγωγές, συνεργασίες), παρέχει δε απασχόληση σε περίπου 2500 άτοµα, 

χωρίς σε αυτά να περιλαµβάνεται ο αριθµός εκείνων που εργάζονται σε 

συναφείς εργασίες όπως π.χ. στα 36 αποφλοιωτήρια µυδιών (ΥΠ.Α.Α.Τ., 

2007).  

     Πρώτες θέσεις στις εκτάσεις εκτροφής µυδιών καταλαµβάνουν η Πιερία, ο 

Λουδίας, η Χαλάστρα και η Καβάλα. Πασσαλωτά συστήµατα παρατηρούνται 

µόνο στη Χαλάστρα και στο Λουδία. Σηµειώνεται το γεγονός ότι η Πιερία 

διαθέτει λίγες µονάδες µεγάλης στρεµµατικής κάλυψης σε αντίθεση µε 

Θεσσαλονίκη και Ηµαθία, όπου και τα πλωτά αλλά ιδιαίτερα τα πασσαλωτά 

µυδοτροφεία έχουν µικρή κάλυψη (0,5-2 στέµµατα η κάθε πασσαλωτή 

µονάδα). Πιθανόν οι καλλιεργητές της Πιερίας είναι ή αµιγώς 

µυδοκαλλιεργητές ή και πιο επαγγελµατίες. 

    Η παραγωγή µυδιών από τις µυδοκαλλιέργειες στην περιοχή 

ενδιαφέροντος, ξεπερνά το 90 % της Εθνικής παραγωγής. Οι 

µυδοκαλλιέργειες των περιοχών του Ν. Θεσσαλονίκης (Αξιού-Λουδία-

Αλιάκµονα) παράγουν 10.000-15.000 t που αποτελεί το 50 % περίπου της 

ελληνικής παραγωγής µυδιών. Σε αυτά προστίθεται και η παραγωγή της 

Πιερίας που ανέρχεται σε 10.000 t και της Ηµαθίας άλλοι 6.000-7.000 t. Από 

αυτή την παραγωγή το 80 % εξάγεται προς άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. Κύριες χώρες προορισµού των µυδιών είναι η Ιταλία, Γαλλία, 

Ισπανία κ.ά. (ΕΠΑΛ, 2007-2013). 

Όσον αφορά στη µεταβολή της παραγωγής των µυδιών, τα στοιχεία 

που συλλέχθηκαν από την ΕΣΥΕ ταυτίζονται µε αυτά της Eurostat, µε 
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εξαίρεση την παραγωγή του 2004, που η ΕΣΥΕ την παρουσιάζει ελαφρώς 

µικρότερη. Μικρές αποκλίσεις εµφανίζει και η εξέλιξη του αριθµού των 

µονάδων µε στοιχεία της Eurostat και της ΕΣΥΕ. 

Οι µυδοκαλλιέργειες εξυπηρετούνται από ειδικά µυδοκαλλιεργητικά 

(µεγάλα) σκάφη και από µικρές βάρκες ή πλάβες. Στη δραστηριότητα αυτή και 

για την περιοχή ενδιαφέροντος, απασχολούνται µέχρι 2500 εργαζόµενοι 

άµεσα στην πρωτογενή παραγωγή µυδιών και άλλοι τόσοι σε συναφή και 

δορυφορικά επαγγέλµατα µε τη µυδοκαλλιέργεια (αναλώσιµα, διακίνηση, 

µεταποίηση κλπ.). Στον πίνακα 4.1, παρουσιάζεται ο αριθµός των 

µυδοκαλλιεργειών, τα σκάφη που την εξυπηρετούν και ο αριθµός 

απασχόλησης (ΕΠΑΛ, 2007-2013).  

 

 

 

Πίνακας 4.1. Μυδοκαλλιεργητική δραστηριότητα έτους 2008. Στοιχεία από τις 

Υπηρεσίες Αλιείας των Ν.Α.. (*): κατ΄εκτίµηση (ΕΠΑΛ, 2007-2013). 

ΠΕΡΙΟΧΗ 

Αριθµός 

Μονάδων 

Σκαφών 

Μυδοκαλλιέργειας (*) 

Μυδοκαλλιεργητές 

& εργάτες 

Θεσσαλονίκης 275 100 (25) 1500 

Ηµαθίας 128 - - 

Πιερίας 64 60 (23) 1000 

Σύνολο 467 160 (48) 2500 

 

 

     Η αξία της παραγωγής µυδιών του Ν. Θεσσαλονίκης ανέρχεται σε επτάµισι 

εκατοµµύρια ευρώ (7.500.000). Η τιµή όµως ανά κιλό είναι συνεχώς υπό πίεση 

όπως φαίνεται στην εικόνα 4.1 και αφορά στην ελληνική παραγωγή.  Η αξία 

όµως αυτή µπορούσε να είχε τουλάχιστον διπλασιαστεί αν οι µονάδες ήταν 

σωστά τοποθετηµένες, η παραγωγή δεν είχε αυξοµειώσεις στο ποιοτικό της 

επίπεδο, σε άχρηστες ή υπερβολικές ή σπασµωδικές διαχειριστικές 

παρεµβάσεις χωρίς καµιά θετική συνεισφορά και η παρακολούθηση γινόταν µε 

µεθόδους και σε παραµέτρους που εξασφάλιζαν παραγωγούς, περιβάλλον και 

∆ηµόσια Υγεία (ΑΤΕΙΘ., 2007α). 
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Εικ. 4.1. Χρονική µεταβολή της τιµής των ελληνικών µυδιών εκτροφής. 

(Πηγή EUROSTAT). 

 

Τα στοιχεία της  Eurostat συµπίπτουν γενικά µε τα στοιχεία που 

προέρχονται από τις ∆ιευθύνσεις Αλιείας των Νοµαρχιακών Αυτοδιοικήσεων 

της χώρας, όπως επίσης και από την Ιχθυόσκαλα. Παρατηρείται όµως  µια 

διαφορετικότητα στα στοιχεία ανάµεσα στις πηγές αυτές και την ΕΣΥΕ στη 

µελέτη αυτή.  Πιο συγκεκριµένα στην ΕΣΥΕ παρατηρείται ότι η αξία των 

µυδιών είναι γενικώς σταθερή, µε αισθητή αύξηση το 1999, σε  αντίθεση µε τη  

Eurostat, όπου η αύξηση το 1999 είναι πολύ µεγαλύτερη και έτσι η µείωση 

στη χρονιά του 2000 είναι ολοφάνερη, ενώ στα στοιχεία της ΕΣΥΕ µόλις που 

διακρίνεται (βλ. Εικ. 3.6). Οι διαφορές ενδεχοµένως να οφείλονται στην 

µέθοδο συλλογής των στοιχείων από την ΕΣΥΕ που εµπεριέχει µεγάλο 

ποσοστό υποκειµενικότητας από τους παραγωγούς που συµπληρώνουν τα 

στατιστικά δελτία για την ΕΣΥΕ. Ωστόσο η κορυφή αυτή µεταξύ δύο µεγάλων 

περιόδων µε τιµές µικρής διακύµανσης ενδέχεται να εµπεριέχει και λάθη 

(τυχαία καταχώρηση) ή να συµπεριλαµβάνει όστρακα µεγαλύτερης αξίας ή να 

παρουσιάζεται µαζί µε  τα αποφλοιωµένα, ανεβάζοντας έτσι την τιµή. 

    

Η παραγωγή των µυδιών που προέρχεται από την Ιχθυόσκαλα 

Θεσσαλονίκης για την περίοδο 1996-2008, δείχνει ότι ήταν αυξηµένη µέχρι και 

το 2000 µε µια πτώση τα επόµενα έτη. Η πτώση πρέπει να οφείλεται στην 

εµφάνιση των βιοτοξινών στα µύδια από περιστατικά επιβλαβών ανθίσεων 
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τοξικού φυτοπλαγκτού. Τα αποφλοιωµένα µύδια κυριαρχούν στην Ιχθυόσκαλα 

απ’ τι τα µύδια µε κέλυφος. Αυτό δείχνει την προτίµηση του Έλληνα 

καταναλωτή στο αποφλοιωµένο, διότι είναι καθαρισµένο και εύκολο στο 

χειρισµό. Αυτό συµπεραίνεται και από σχετικές έρευνες στις αγορές της 

Θεσσαλονίκης (ΠαπαΪωάννου, 2007). Από την Ιχθυόσκαλα διανέµονται τα 

µύδια  στις ταβέρνες, στις λαϊκές, στα σούπερ µάρκετ, για µεταποίηση και για 

εξαγωγή. Η µεγάλη αύξηση της διακίνησης αποφλοιωµένου µυδιού το 2008 

(σχεδόν διπλάσια ποσότητα) µπορεί να οφείλεται σε αύξηση της 

εµπιστοσύνης των καταναλωτών στον έλεγχο των µυδιών και στην 

ενηµέρωσή τους στην αξία του προϊόντος (βιολογική και θρεπτική). 

 

 

 

4.1 ΠΑΡΑΚΤΙΕΣ ΥΠΟ∆ΟΜΕΣ ΣΤΗΡΙΞΗΣ  

 

    Για τις ανάγκες των µυδοκαλλιεργητών (εργασία, αποθήκευση κλπ.), 

εγκαταστάθηκαν οικίσκοι δύο επιπέδων στην ακτή της Χαλάστρας και του 

Λουδία. Οι περιοχές µε τους οικίσκους δεν έχουν ακόµα την απαιτούµενη 

υποστήριξη (αποχέτευση, αποκοµιδή σκουπιδιών, ηλεκτρικό ρεύµα, κλπ.) και 

στην περιοχή της Χαλάστρας, οι οικίσκοι ήδη δείχνουν έντονα σηµάδια 

εγκατάλειψης ή κακής συντήρησης ενώ στο Λουδία φαίνεται ότι εξυπηρετούν 

καλύτερα τους παραγωγούς αφού τα χρησιµοποιούν συστηµατικά και τα 

συντηρούν (ΑΤΕΙΘ., 2007α). (Βλ. Εικ. 4.2 - 4.3 – 4.4). 
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Εικόνα 4.2. Παράκτια ζώνη στη Χαλάστρα Θεσσαλονίκης, όπου 

φαίνεται το σπιτάκι, το τούνελ που γίνεται πλύσιµο και η φόρτωση των µυδιών 

καθώς και σκάφη µυδοκαλλιέργειας. 
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Εικόνα 4.3. Αποφλοιωτήριο. Χώρος πλυσίµατος αποφλοιωµένων µυδιών, 

ζύγισης και συσκευασίας.  

 

 

Εικ. 4.4. Αποφλοιωτήριο. ∆εξιά πλαστικά δοχεία µε µύδια για αποφλοίωση και 

αριστερά ανοξείδωτο δοχείο µε αποφλοιωµένα µύδια. 
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4.2 ∆ΙΑΚΙΝΗΣΗ 

 

    Η βελτίωση του βιοτικού επιπέδου και η αλλαγή στον τρόπο ζωής και των 

καταναλωτικών συνηθειών των Ελλήνων, έχει ως  αποτέλεσµα την αύξηση 

των απαιτήσεων για άριστη ποιότητα και ποικιλία προϊόντων, η διακίνησή 

τους όµως απαιτεί ταχείες διαδικασίες υπό άριστες υγειονοµικές συνθήκες ή 

να υποστούν την κατάλληλη προετοιµασία και επεξεργασία που θα 

εξασφαλίσει την ποιότητα και την θρεπτική τους αξία (www.ta-nea.dolnet).          

 Τα  µύδια προτιµούνται να καταναλώνονται περισσότερο ζωντανά ή ελαφρώς 

µαγειρεµένα. Αυτό το γεγονός απαιτεί γρήγορη διακίνηση σε συνθήκες 

υγιεινής. Η παραγωγή φτάνει στην ακτή, πλένεται µε τούνελ ταινία και 

φορτώνεται σε φορτηγά ψυγεία για εξαγωγή (Εικ. 4.5). Στα αποφλοιωτήρια και 

στην Ιχθυόσκαλα τα µύδια µεταφέρονται µε φορτηγά ψυγεία για να 

µπορέσουν να διατηρηθούν περισσότερο φρέσκα. Στις ταβέρνες, τα µύδια 

συντηρούνται σε συνθήκες απλής συντήρησης ή στην κατάψυξη µέχρι να 

µαγειρευτούν. Οι ταβέρνες µπορούν να προµηθευτούν µύδια και από την 

Ιχθυόσκαλα και από τα αποφλοιωτήρια, αλλά και απ’ ευθείας από τους 

παραγωγούς στα σηµεία εκφόρτωσης στην ακτή (Βλ. Εικ. 4.9). 

    Στις περιοχές µελέτης που τα όστρακα αλιεύονται από φυσικά αποθέµατα 

κατά παράδοση και από καθαρές ακόµα περιοχές, είναι δε συγκριτικά µε τα 

µύδια µικρότερες ποσότητες,  η διακίνηση και η εµπορία τους είναι τόσο 

άµεση που φαίνεται να µην απαιτούνται γραµµές διακίνησης και εµπορίας, 

όπως απαιτείται σε µεγαλύτερες ή αποµακρυσµένες περιοχές αλιείας 

οστράκων  (Κουτσοστάθη, 2008). 

Η διακίνηση των οστράκων αλλά και των µυδιών εκτροφής βασίζεται 

στα δελτία καταγραφής που αποτελούν και αποδεικτικό προέλευσης καθώς 

και δυναµικότητας της κάθε µυδοκαλλιέργειας.  Η παραγωγή συγκεντρώνεται 

και προωθείται µέσω των Κέντρων Αποστολής Οστράκων (ΚΑΟ) που 

βρίσκονται στην Ελλάδα ή σε άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Μέρος 

της παραγωγής απορροφάται στην τοπική αγορά α) ζωντανό, β) στη 

µεταποίηση και κυρίως  γ) προωθείται για αποφλοίωση.  

Η παραγωγή των πασσαλωτών µονάδων δεν µπορεί προς το παρόν, 

να διατεθεί επίσηµα επειδή οι µονάδες δεν έχουν αδειοδοτηθεί. 
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Εικόνα 4.5  Συνθήκες εκφόρτωσης (φωτο Γαληνού – Μητσούδη) 

 

4.3 ΕΙ∆ΟΣ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ  

 

    Σε ό,τι αφορά στον τύπο επεξεργασίας που έχουν υποστεί τα προϊόντα, τα 

µεταποιηµένα προϊόντα σε καταστήµατα πώλησης εµφανίζονται πολύ 

συχνότερα σε σχέση µε τα κατεψυγµένα, περίπου σε αναλογία προϊόντων 

3:2. Η αναλογία αυτή διατηρείται σταθερή ανεξάρτητα από τον µήνα και την 

κατηγορία περιοχής όπου πωλούνται τα προϊόντα. Στα µεγαλύτερα 

καταστήµατα υπάρχει ποικιλία κατεψυγµένων και µεταποιηµένων προϊόντων, 

στα µεσαία καταστήµατα λιγοστεύουν τα προϊόντα και στα µικρότερα δεν 

καταγράφεται κανένα κατεψυγµένο προϊόν (Πιτσούλη, 2007). Τα µύδια µπορεί 

ο καταναλωτής  να τα προµηθευτεί αποφλοιωµένα σε σακουλάκια 1 kg λόγω 

ευκολίας, ή σε σακουλάκια µε το ένα κέλυφος 1 kg. Τα ζωντανά µύδια 
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συσκευάζονται σε δίχτυα των 5 kg, 10 kg ή χύµα µε το κιλό 

(Κουτσοστάθη,2008). 

    Τα αποφλοιωτήρια θεωρούνται το πιο άµεσο και σηµαντικό είδος 

επεξεργασίας που γίνεται στο µύδι σε µικρές επιχειρήσεις. Σε αυτά γίνεται ο 

διαχωρισµός σώµατος από το κέλυφος, για να µπορούν να δοθούν στο 

καταναλωτικό κοινό σε ανάλογες συσκευασίες, όπως αναφέρεται και 

παραπάνω.  Μετά από προσωπική αναζήτηση στα αποφλοιωτήρια της 

Χαλάστρας διαπιστώθηκε ότι διακινούνται 150-200 t µυδιών µε κέλυφος και 

απ’ αυτά 50 t αποφλοιωµένα µύδια. Επίσης, ότι ένα άτοµο µπορεί να 

αποφλοιώσει  γύρω στα 20 kg την µέρα. Η δραστηριότητα αυτή απασχολεί  6 

- 7 άτοµα και το κάθε άτοµο αποφλοιώνει  περίπου 7 δοχεία την µέρα, που 

αντιστοιχούν σε 120 - 130 kg µυδιών µε κέλυφος ανά αποφλοιωτήριο.  

     Το αποφλοιωτήριο είναι συνήθως ένα µεγάλο δωµάτιο (60 τετραγωνικά 

µέτρα) και οι συνθήκες υγιεινής που επικρατούν είναι πολλές φορές έξω από 

τα απαιτούµενα όρια.  Οι φάσεις που αποφλοιώνεται το µύδι είναι τρεις: α) 

άνοιγµα µυδιού (Εικ.4.6), β) διαχωρισµός σώµατος – κέλυφος (Εικ.4.7), γ) 

αποκοπή του βύσσου (Εικ.4.8). 
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 Εικ. 4.6. : Α’ στάδιο : άνοιγµα µυδιού. 

 

 

 

 

Εικ. 4.7. : Β’ στάδιο: διαχωρισµός σώµατος –κελύφους.  
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Εικ. 4.8. : Γ’ στάδιο:  αποκοπή του βύσσου. 

 

 

4.4 ΜΟΡΦΗ ΠΩΛΗΣΗΣ 

 

      Από την παραγωγή το µύδι πηγαίνει στην κατανάλωση µέσω πολλών 

τρόπων διακίνησης, όπως µέσω της ιχθυόσκαλας (τοπική αγορά), των 

αποφλοιωτηρίων, µέσα από τις ταβέρνες, και µετά από µεταποίηση (π.χ. 

κονσέρβα) ή εξάγεται. Στο διάγραµµα ροής φαίνονται οι οδοί της παραγωγής 

προς τον καταναλωτή (Εικ. 4.9).  

     Σύµφωνα µε την Παπαιωάννου (2007), παρατηρήθηκε ότι η  µορφή 

πώλησης διαφέρει σύµφωνα µε τον τύπο αγοράς. Πιο συγκεκριµένα, στη 

λαϊκή και στην κεντρική αγορά διατίθενται τα όστρακα ζωντανά και νωπά. Οι 

αγορές αυτές φαίνεται ότι έχουν σταθερούς πελάτες και τους επισκέπτονται 

συχνά. Τα σούπερ µάρκετ διαθέτουν όλους τους τύπους µορφής πώλησης 

(ζωντανά, κατεψυγµένα, µεταποιηµένα, νωπά) λόγω απαιτητικού κοινού και 

λόγω του ότι στα µεγάλα καταστήµατα δεν νοείται να µην υπάρχει µεγάλη 

ποικιλία. Αντίθετα στα καταστήµατα ντελικατέσεν, κυρίαρχη µορφή πώλησης 

είναι τα µεταποιηµένα (100%) αφού διαθέτουν µόνο κονσέρβες οστράκων 

µέσα σε άλµη ή µαγειρεµένα µε σάλτσα. Σε όλες τις περιοχές τα όστρακα 

διατίθενται µόνο ζωντανά (ασυσκεύαστα, χύµα) γεγονός που δείχνει υψηλή 

εµπιστοσύνη του καταναλωτή. Η εµπιστοσύνη αυτή πρέπει όµως να 
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σχετίζεται µε την προσωπική εµπιστοσύνη στον πωλητή και πρόσφατα στην 

µεταστροφή του καταναλωτή και στα προϊόντα αυτά. 

 

 

 

Εικόνα 4.9  ∆ιάγραµµα ροής της παραγωγής του µυδιού προς τον 

καταναλωτή. 

 

    Τα νωπά προϊόντα είναι ελληνικά και συναντούνται κυρίως στις λαϊκές 

αγορές και στην κεντρική αγορά.  Τα µεταποιηµένα είναι συνήθως εισαγωγής 

και συναντώνται κυρίως σε σούπερ µάρκετ (Παπαιωάννου, 2007). 

    Η πρώτη ύλη για τα προϊόντα µε όστρακα σε λαϊκή και κεντρική αγορά 

προέρχεται από την Ελλάδα, αφού οι µυδοκαλλιεργητές και οι έµποροι τους 

προµηθεύουν από τις καλλιέργειες και την ιχθυόσκαλα. Στα σούπερ µάρκετ η 

προέλευση της πρώτης ύλης ποικίλλει. Συνήθως προέρχεται από  Ελλάδα, 

∆ανία, Ισπανία, Γαλλία, Ν. Ζηλανδία και η προέλευση της πρώτης ύλης στα 

ντελικατέσεν, προέρχεται από τη ∆ανία (Παπαιωάννου, 2007). 

    Από την µηνιαία (χρονική) µεταβολή των ελληνικών και εισαγόµενων 

µυδιών που προέρχονται από την ιχθυόσκαλα Θεσσαλονίκης, παρατηρήθηκε  

ότι, οι µήνες µε την µεγαλύτερη διακίνηση παραγωγής  είναι ο Μάρτιος και το 

καλοκαίρι και λιγότερο ο ∆εκέµβριος. Την περίοδο των Χριστουγέννων, της 
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Τεσσαρακοστής (πριν το Πάσχα) αλλά και την τουριστική περίοδο του 

καλοκαιριού, οι Έλληνες φαίνεται να προτιµούν την κατανάλωση µυδιών.  

    Στις περιόδους αυτές, πριν τις µεγάλες ελληνικές γιορτές, υπάρχουν 

περίοδοι νηστείας που πολλοί θρησκευόµενοι και µη, ακολουθούν. Επίσης, 

πιθανόν και στην τουριστική περίοδο, ξένοι τουρίστες να αυξάνουν την 

κατανάλωση. 

 

 

 

    

 Όλη η µυδοκαλλιεργητική δραστηριότητα που σχετίζεται µε την 

παραγωγή, την διακίνηση, τη µορφή πώλησης, την επεξεργασία αντιµετωπίζει 

και κάποια προβλήµατα, τα οποία αναζητούν άµεσες λύσεις για καλύτερη και 

αποδοτικότερη παραγωγή. Τα προβλήµατα αναφέρονται στην διαχείριση της 

παραγωγής, στις ανθρώπινες παρεµβάσεις στο περιβάλλον, στα θεσµικά που 

δεν τηρούνται, στις υποδοµές, στο τοξικό φυτοπλαγκτό, στην απουσία της 

ενηµέρωσης των καταναλωτών. Πιο αναλυτικά, αναφέρονται παρακάτω: 

 

 

 

 

4.5 Προβλήµατα στην παραγωγή  

 

Τα προβλήµατα του κλάδου της µυδοκαλλιέργειας µπορεί να 

συνοψιστούν σε τέσσερις οµάδες και περιλαµβάνουν τα διαχειριστικά, τα 

περιβαλλοντικά, τα θεσµικά προώθησης, αλλά και τα προβλήµατα από την 

απουσία υποδοµών.  

 

Υφιστάµενη υποδοµή Αξιοποίησης της παραγωγής 

 

Για την απορρόφηση της παραγωγής, στην ευρύτερη περιοχή 

παραγωγής µυδιών του Αξιού-Λουδία-Αλιάκµονα, υπάρχουν 4 Κέντρα 

Αποστολής Οστράκων (ΚΑΟ),  36 Αποφλοιωτήρια, µονάδες µεταποίησης και 
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κατάψυξης που απορροφούν µέρος της παραγωγής µυδιών. Στοιχεία 

υποδοµής και αξιοποίησης της παραγωγής παρουσιάζονται στον πίνακα 4.2. 

 Ο Νοµός Θεσσαλονίκης διαθέτει 60 περίπου µεταποιητικές µονάδες,  

ανακηρύσσοντάς τον από τους σπουδαιότερους, αν όχι το σπουδαιότερο, στον 

τοµέα της µεταποίησης αλιευµάτων (ΑΤΕΙΘ., 2007α). Παρόλο που υφίστανται οι 

παραπάνω υποδοµές προφανώς είναι ελλιπείς  και χρειάζεται να παρθούν τα 

απαιτούµενα µέτρα έτσι ώστε να διορθωθούν ή και να συµπληρωθούν οι 

υποδοµές αυτές, για την καλύτερη εξυπηρέτηση όλων. Πιο συγκεκριµένα, η 

µυδοκαλλιέργεια υποστηρίζεται από υποτυπώδεις υποδοµές σε ξηρά και 

θάλασσα µε την αντίστοιχη δυνατότητα προσπέλασης τόσο στη χερσαία όσο και 

στη θαλάσσια παράκτια ζώνη. Η χερσαία ζώνη οφείλει να διαθέτει χώρους 

εργασιακούς και λιµάνια (αλιευτικά καταφύγια) µε όλη την απαραίτητη υποδοµή. 

Ενδεικτικά αναφέρονται η ηλεκτροδότηση, η υδροδότηση, οι χώροι υγιεινής, 

χώροι συγκέντρωσης και αποκοµιδής απορριµµάτων, ο εξωραϊσµός και 

ευπρεπισµός της ακτής, θέσεις ελλιµενισµού και συντήρησης των σκαφών, 

θέσεις και ευκολίες φορτοεκφόρτωσης. Για τη θαλάσσια περιοχή αναφέρεται η 

ανάγκη κεντρικού ανοιχτού διαύλου ναυσιπλοΐας προς τις µυδοκαλλιέργειες, και 

µόνιµο πρόγραµµα συντήρησης αυτού του διαύλου π.χ. από ιζηµαταπόθεση 

από τους ποταµούς και την µυδοκαλλιεργητική δραστηριότητα (ΑΤΕΙΘ., 2007α). 

 

Πίνακας 4.2. Στοιχεία υποδοµής και αξιοποίησης της παραγωγής 

µυδιών εκτροφής (ΥΠΑΑΤ, 2007-2013). 

 

Υ∆ΑΤΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ 

(στοιχεία ΥΠ.Α.Α.Τ.  έτους 

2005) 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙ

ΚΗ 

ΠΙΕΡΙ

Α 

ΗΜΑΘΙΑ 

Εντατική εκτροφή 

Οστρακοκαλλιέργεια 

Αριθµός µονάδων 285 68 128 

4 

(Υπ.Γεωρ

γίας, 

2001) 
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∆ιαχειριστικά 

 

      Τα διαχειριστικά προβλήµατα εστιάζονται στη διαφορετική διαχείριση της 

µυδοκαλλιέργειας τόσο στην κατασκευή όσο και στην εκτροφή. Οι καλλιεργητές 

έµαθαν µέσα από δικές τους δοκιµές την εκτροφή µυδιών χωρίς 

τεχνογνωσία και επιστηµονική υποστήριξη. Εγκατέστησαν µονάδες 

µυδοκαλλιέργειας που ο αριθµός τους κρίνεται από µικρός ως υπερβολικός, 

ανάλογα µε την πηγή πληροφορίας (ΑΤΕΙΘ., 2007α). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Περιβαλλοντικά 

 

    Οι εκβολές και εκροές των υδάτινων όγκων ποταµών και αντλιοστασίων 

µεταφέρουν ρυπαντικά φορτία στην παράκτια ζώνη όπως: α) αστικά λύµατα και 

βιοµηχανικά απόβλητα, β) αποστραγγίσεις αγροτικών εκµεταλλεύσεων 

(γεωργικών, κτηνοτροφικών) γ) αλιευτικών και µυδοκαλλιεργητικών 

δραστηριοτήτων, δ) τα µεταφερόµενα από τους ποταµούς (Γαλλικό – Αξιό – 

Λουδία – Αλιάκµονα) ρυπαντικά φορτία και ε) πετρελαιοειδή - τοξικές ουσίες. 

Όλα αυτά είναι ανεπιθύµητα σε εκτροφές δεδοµένου ότι τα µύδια έχουν την 

ικανότητα να προσλαµβάνουν αιωρούµενη ύλη και να την αποδίδουν 

συσσωρευόµενη ως ίζηµα (ΑΤΕΙΘ., 2007α). 

 

    Οι ανθρωπογενείς δραστηριότητες και παρεµβάσεις στο θαλάσσιο 

περιβάλλον σε συνδυασµό µε τον υδρογεωλογικό χαρακτήρα των κόλπων 

Θεσσαλονίκης και Θερµαϊκού, τα λιµενικά έργα και τις µυδοκαλλιέργειες, 
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διαφοροποίησαν τον υδροδυναµισµό των περιοχών και σταδιακά, άρχισαν να 

εµφανίζονται όλο και συχνότερα αλλά και µε ένταση, φαινόµενα ευτροφισµού, 

µολύνσεων, συσσώρευσης βιοτοξινών και βαριών µετάλλων σε νερό, ίζηµα και 

θαλάσσιους οργανισµούς. Κορυφαίος «θύτης» και «θύµα» από τις 

απαγορεύσεις εµπορίας διακίνησης και κατανάλωσης των οστράκων της αλιείας 

και των µυδιών της εκτροφής είναι ο ίδιος ο άνθρωπος (ΑΤΕΙΘ., 2007α). 

 

 

 

 

Θεσµικά 

 

    Η µη αδειοδότηση των πασσαλωτών µονάδων λόγω συνεχών αλλαγών στην 

περιβαλλοντική νοµοθεσία αλλά και στα αιτήµατα των ενδιαφεροµένων, 

ιδιαίτερα των µαζικών φορέων (Συνεταιρισµών µυδοκαλλιεργητών) δηµιουργούν 

πρόβληµα νόµιµης παραγωγής και διακίνησής της. Επιπλέον, η πολυγνωµία 

από τις αρµόδιες/συναρµόδιες αρχές, η άγνοια ή η αδιαφορία των ορίων της 

φύσης και η δεδοµένη πολυπλοκότητά της (του θαλάσσιου περιβάλλοντος), 

αποτελεί αρνητικό παράγοντα εξέλιξης προς µια σταθερή ή και ανοδική πορεία 

(ΑΤΕΙΘ., 2007α). 

 

       Η προσπάθεια λειτουργίας ΠΟΑΥ στη Χαλάστρα και το Λουδία αφενός 

εκκρεµεί εδώ και 10 χρόνια αφετέρου, ακόµα και αν λύσει οργανωτικά 

προβλήµατα, στην εφαρµογή της παραγωγικής διαδικασίας, δεν έχει 

προβλεφθεί η βιώσιµη µυδοκαλλιεργητική πρακτική. Σύµφωνα µε το ΑΤΕΙΘ  

(2007α) για τη Χαλάστρα και το Λουδία προβλέπεται να λειτουργούν 71  πλωτές 

µονάδες και 235 σε πασσάλους. Επίσης προβλέπεται να λειτουργούν 27 

θυννεία και άλλες 12 περιοχές να δεχθούν εκτατικές και ηµιεντατικές µονάδες 

υδατοκαλλιέργειας (πρωσ. επικ. µε Γαληνού-Μητσούδη). 

 

Ισχύον Θεσµικό Πλαίσιο 

• Οδηγία Πλαίσιο για την προστασία και τη διαχείριση των υδάτων 

(Water Framework Directive) 2000/60/ΕΚ. Η εθνική νοµοθεσία 
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εναρµονίστηκε µε την κοινοτική, µε το Ν. 3199/2003 (ΦΕΚ 280Α’/9-

12-2003) και το Π.∆. 54/ 2007 (ΦΕΚ Α΄/8-3-2007). ∆εν φαίνεται να 

εφαρµόζεται στην πράξη.  

• Οδηγία 92/43/ΕΟΚ (NATURA). Ισχύει µεν , δεν εφαρµόζεται δε ή 

εφαρµόζεται περιστασιακά. 

• Natura 2000, Συνθήκη Ramsar. Ισχύει µεν , δεν εφαρµόζεται δε. 

• N. 2742/1999 (Χωροταξικός σχεδιασµός) που προβλέπει τις Π.Ο.Α.Υ. 

Ισχύει µεν, αλλά η διαδικασία εφαρµογής δεν φαίνεται να είναι σαφής, 

µε αποτέλεσµα να χρονοτριβούν και να εκκρεµούν αναγνωρίσεις 

ΠΟΑΥ. 

•  Σύµβαση της Βαρκελώνης για την προστασία της Μεσογείου από τη 

ρύπανση (έγκριση µε την απόφαση 77/585/ΕΚ) 

 

 

 

 

 

 

4.6 Βιολογικές πιέσεις και τοξικό φυτοπλαγκτό 

 

     Βιολογικές πιέσεις στην οστρακοκαλλιέργεια αλλά και την αλιεία, µπορεί να 

προκύπτουν από κακές όπως λέγονται χρονιές, σε τροφικά διαθέσιµα, καιρικές 

συνθήκες, δυσµενή βιολογικά φαινόµενα (µαζικές θνησιµότητες, επιβλαβείς 

ανθίσεις νερού και τοξικό φυτοπλαγκτό ή και µολύνσεις) (ΑΤΕΙΘ., 2007α.). 

 

     Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα της µελέτης αυτής  παρατηρείται ότι το 2000 

υπήρξε αισθητή µείωση της παραγωγικότητας  της µυδοκαλλιέργειας. Αυτό 

πρέπει να οφείλεται στην παρουσία τοξινών στα µύδια. Αυτό προκάλεσε 

µεγάλο πρόβληµα στην αγορά, ο κόσµος δίσταζε να καταναλώνει µύδια. Έτσι 

λοιπόν η χρονιά του 2000 υπήρξε καθοριστική για τις µυδοκαλλιέργειες και 

τους καλλιεργητές, αφού αναγκάστηκαν να αναστείλουν την παραγωγή λόγω 

αντιδράσεων του κόσµου (Ε.Κ.Θ.Ε., (2001). 
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    Ο Θερµαϊκός κόλπος είναι ένα κλειστό σύστηµα, µε περιορισµένη 

κυκλοφορία νερού και αυξηµένα φορτία θρεπτικών και ανθρωπογενή 

απόβλητα που φαίνεται να ευνοούν τις ανθίσεις του. Σύµφωνα µε την 

Ευρωπαϊκή Οδηγία Πλαίσιο για τα νερά (Water Framework Directive 60/2000) 

που επικυρώθηκε το Μάρτιο 2007 και από την Ελλάδα, είναι επιβεβληµένη η 

παρακολούθηση παράκτιων ζωνών που έχουν µάλιστα και πολλαπλή χρήση 

για την παρακολούθηση της οικολογικής ποιότητάς τους (π.χ. η εκτίµηση της 

σύνθεσης, και αφθονίας, της έντασης και διάρκειας των φυτοπλαγκτονικών 

ανθίσεων-blooms) (ΑΤΕΙΘ, 2007α.). 

 

 

 

 

 

4.7 Ενηµέρωση και ∆ιαφήµιση 

Η πρόσφατη σχετικά ανάπτυξη της οστρακοκαλλιέργειας ως θετικό 

στοιχείο,  ανέδειξε και τα προβλήµατα που προαναφέρθηκαν και αποτελεί τον 

αρνητικό αντίποδα. Η απουσία όµως έγκαιρης και έγκυρης ενηµέρωσης, έχει 

ως αποτέλεσµα, η µεταφερόµενη πληροφορία να µην υπηρετεί απολύτως την 

πληροφόρηση. 

Η κοινή γνώµη και το καταναλωτικό κοινό, έχοντας δυο άξονες 

άγνωστους δηλ. το προϊόν ως σηµαντική τροφή, και την καταλληλότητά του 

για κατανάλωση, χρειάζεται  ενηµέρωση σε όλα τα επίπεδα (ΑΤΕΙΘ, 2007α). 
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4.8 ΕΝ∆ΕΙΚΤΙΚΕΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ 

 

   Τα παραπάνω προβλήµατα πρέπει να αντιµετωπιστούν άµεσα και να δοθεί 

λύση, έτσι ώστε να βελτιωθεί η παραγωγή και να αξιοποιείται πιο σωστά το 

προϊόν. 

   Παρακάτω δίνονται κάποιες ενδεικτικές προτάσεις, που µπορούν να 

χρηµατοδοτηθούν και από το ΕΣΠΑ (ΕΠΑΛ,2007-2013) για όσους 

ενδιαφέρονται να τις υλοποιήσουν. Προβλέπει επιδοτήσεις για βελτίωση 

περιβάλλοντος, εργασίας, θέσεις, όπως π.χ.  

 

α) Μυδοκαλλιέργεια. Αντικατάσταση υλικών µη φιλικών προς το 

περιβάλλον µε άλλα, όπως βιοδιασπώµενα πλαστικά (σχοινιά, δίχτυα 

αρµαθών, πλωτήρες), για την πλωτή µονάδα. Ταυτόχρονα, προσαρµογή 

του σκάφους για να συλλέγει όλο το οργανικό υλικό από τη διαχείριση 

της µονάδας.  

 

   β) Μεταποιητική µονάδα οικογενειακής βάσης. Μερική ή ολική 

µεταποίηση και συσκευασία παραδοσιακών φαγητών µε µύδια ή και 

άλλα όστρακα της περιοχής 

 

    γ)  Οικοτεχνία µε κατασκευές που σχετίζονται µε τον υγρότοπο, τη 

µυδοκαλλιέργεια, τους οργανισµούς της περιοχής, διακοσµητικά, 

κοσµήµατα, χρηστικά αντικείµενα κλπ. Επίσης πώληση υλικού συναφούς 

(αφίσες, µικρές ζωγραφιές,  βιβλία, κάρτες κλπ).  

 

    δ)  Αποφλοίωση και συσκευασία µε HACCP, λιανική πώληση µε 

εκθετήριο. Ενδεικτικό max ύψος νέας µονάδας 300.000 ευρώ, 

εκσυγχρονισµού/προσαρµογής 100.000 ευρώ. 5-10 νέες θέσεις εργασίας  

ανά µονάδα και ευκαιρίες απασχόλησης των φύλων ισότιµα. 

Προστιθέµενη αξία του προϊόντος (ΕΠΑΛ,2007-2013). Τα κελύφη  των 

οστράκων που απορρίπτονται χωρίς πρόγραµµα από τα 
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αποφλοιωτήρια, προκαλώντας ρύπανση στο περιβάλλον, επιβάλλεται να 

χρησιµοποιηθούν  διαφορετικά, όπως για παράδειγµα, να 

επαναχρησιµοποιηθούν στην άσφαλτο για να είναι λιγότερο ολισθηροί οι 

δρόµοι ή και ως  τροφή σε πτηνοτροφεία, όπως γίνεται σε άλλες 

οστρακοπαραγωγικές περιοχές. (προσ. επικ. µε Γαληνού - Μητσούδη). 

 

    Επίσης, οι πηγές στατιστικών στοιχείων χρειάζεται να βελτιώσουν τον 

τρόπο συλλογής στοιχείων µε νέες παραµέτρους χρονικών µεταβολών 

µικρότερης κλίµακας και νέες παραµέτρους της πορείας του µυδιού προς τον 

καταναλωτή. Η ταύτιση των στοιχείων τους είναι το µελλοντικό ζητούµενο. 

 

 

 

 

4.9 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

1. Η Ελλάδα έχει κυρίως µυδοκαλλιέργειες στη Β. Ελλάδα. 

2. Τα συστήµατα καλλιέργειας στην Ελλάδα για την καλλιέργεια του µυδιού 

είναι το πλωτό και το πασσαλωτό. Συναντάται κυρίως το πλωτό σύστηµα  

καλλιέργειας. 

3. Τα στατιστικά στοιχεία  της παραγωγής των µυδιών  παρουσιάζουν 

πρόβληµα, λόγω του ότι τα δεδοµένα που υπάρχουν από διαφορετικές 

πηγές στην χώρα, διαφέρουν. 

4. Το 2000 υπήρξε πτώση στην παραγωγή των µυδιών, πιθανόν λόγω 

βιοτοξινών. 

5. Το καταναλωτικό κοινό φαίνεται να άρχισε να εµπιστεύεται εκ νέου τα 

µύδια, λόγω του ότι µάλλον βελτιώθηκε η ενηµέρωση για την θρεπτική και 

βιολογική τους αξία, καθώς και η υγιεινή τους. 

6.  Τα αποφλοιωτήρια άρχισαν να κερδίζουν έδαφος µετά την µεταστροφή 

των καταναλωτών στο αποφλοιωµένο µύδι (σώµα). 

7. Η αποφλοίωση αποτελεί σηµαντικό τοπικό τοµέα αξιοποίησης της 

µυδοπαραγωγής. 

8. Στην Ιχθυόσκαλα παρατηρείται αύξηση διακίνησης στα αποφλοιωµένα 

µύδια σε σχέση µε τα µύδια µε κέλυφος. 
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9. Βάσει των µηνιαίων στοιχείων από την Ιχθυόσκαλα Θεσσαλονίκης 

φαίνεται ότι τα µύδια είναι πιο αρεστά στους καταναλωτές  την περίοδο 

των Χριστουγέννων, της Τεσσαρακοστής (προ του Πάσχα), αλλά και την 

τουριστική περίοδο του καλοκαιριού. 
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5. ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

    Το µύδι θεωρείται το πιο εµπορικό είδος οστράκου στην Ελλάδα, αλλά και 

σε άλλα µέρη του κόσµου. Αυτό οφείλεται στην αφθονία της παραγωγής των 

µυδιών που προέρχονται από καλλιέργειες και στη χαµηλή τιµή τους. 

         Στην παρούσα εργασία µελετήθηκαν τα στοιχεία της παραγωγής και 

αξιοποίησης του Mytilus galloprovincialis (µύδι) σε όλες τις περιοχές της 

Ελλάδας που καλλιεργείται.  

            Η µελέτη αυτή έγινε πρώτη φορά και έχει ως σκοπό να συγκεντρωθούν 

όλα τα µέχρι σήµερα διαθέσιµα στοιχεία της µυδοπαραγωγής στην Ελλάδα 

από διαφορετικές πηγές, για να αποτελέσουν βάση πληροφορίας σε 

µελετητές/ερευνητές και καλλιεργητές.  

          Οι πηγές συγκέντρωσης ήταν Eurostat, ΕΣΥΕ, ∆ιευθύνσεις Αλιείας 

Νοµαρχιακών Αυτοδιοικήσεων και η Ιχθυόσκαλα Θεσσαλονίκης.  

         Από την επεξεργασία των στοιχείων προέκυψε ότι η πλειονότητα των 

µυδοκαλλιεργειών βρίσκεται στη Β. Ελλάδα και κυριαρχούν σε έκταση οι 

πλωτές µονάδες από τις πασσαλωτές. Οµοίως και από την Ιχθυόσκαλα 

Θεσσαλονίκης, βρέθηκε ότι η παραγωγή των µυδιών διακινείται κυρίως από 

τη Β. Ελλάδα. 

         Τα στατιστικά στοιχεία φαίνεται ότι έχουν προβλήµατα, διότι η 

συγκέντρωση των αποτελεσµάτων από διαφορετικές πηγές σε ορισµένες 

χρονικές περιόδους δεν συνέπιπταν. Συµφωνία όµως υπήρχε σε στοιχεία 

όλων των πηγών, εκτός της ΕΣΥΕ. 

         Το 2000 υπήρξε πτώση στην παραγωγή των µυδιών, πιθανόν λόγω 

βιοτοξινών από παρουσία επιβλαβών ανθίσεων φυτοπλαγκτού. 

        Το καταναλωτικό κοινό φαίνεται να άρχισε να εµπιστεύεται εκ νέου τα 

µύδια, λόγω του ότι µάλλον βελτιώθηκε η ενηµέρωση για την θρεπτική και 

βιολογική τους αξία, καθώς και η υγιεινή τους. 

       Τα αποφλοιωτήρια άρχισαν να κερδίζουν έδαφος µετά την µεταστροφή 

των καταναλωτών στο αποφλοιωµένο µύδι (σώµα). 

         Η αποφλοίωση αποτελεί σηµαντικό τοπικό τοµέα αξιοποίησης της 

µυδοπαραγωγής. 
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         Στην Ιχθυόσκαλα παρατηρείται αύξηση διακίνησης στα αποφλοιωµένα 

µύδια σε σχέση µε τα µύδια µε κέλυφος. 

          Βάσει των µηνιαίων στοιχείων από την Ιχθυόσκαλα Θεσσαλονίκης 

φαίνεται ότι τα µύδια καταναλώνονται περισσότερο στην περίοδο των 

Χριστουγέννων, της Τεσσαρακοστής (πριν το Πάσχα), αλλά και την τουριστική 

περίοδο του καλοκαιριού. 

      Τέλος, αναφέρονται τα προβλήµατα που κυριαρχούν στην παραγωγή των 

µυδιών και ενδεχόµενες προτάσεις για περαιτέρω αξιοποίηση της παραγωγής 

συζητούνται. 
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                                       6.   Summary  

 

       Mussel is considered as the most popular commercial of shells and a 

numerous  in Greece, species countries in the world. The high mussel 

production which came from mariculture and the low price in market are the 

main reasons of the customers preference. 

     In the present work the production of  Mytilus galloprovincialis (mussel) 

in all Greek culture areas is presented and is discussed. 

     This research is done for first time and it’s aim is to concentrate all the 

valuable elements until today, for the mussel-production in Greece, from 

different data sources so as comprised a data base for the researchers and 

the cultivators. 

     The data were available by Eurostat, National Statistic Service of Greece, 

Fisheries Departments from several Prefectorial Self-administrations and 

Fish-Part of Thessaloniki.   

     According to the results the majority of the mussel-farms surface are 

situated in North Greece and the long line units dominate  units in comparison 

with poles. Similarly from Fish-Port found that the mussel production harvest 

in North Greece. 

     The statistics for the mussel  production sector, it seems to have problem, 

because different sources providedifferent results time periods. All the 

statistical sources provide similar data except the National Statistic Service of 

Greece. 

     In the year 2000 the mussel production was reduced, probably because of 

biotoxins due to harmful algal blooms. 

     The consumers  seems to start to be trusted the mussel quality, because 

of informing improvement for their nutritious and biological value and also for 

their sanitation. 

     The mussel husks begin to have profit of land after the consumers’ 

preference to the husking mussels (body without valves). 

      Mussel husking comprises a very important local sector of developing for 

the mussel-production.                                                                                                                                                                
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      In the Fish-Port it is observed that the demand of the husking mussels is 

increased than mussels with shell. 

      Concerning the temporal fluctuation of the musselstransit by Fish-Port of 

Thessaloniki, it seems than the mussels are more likely to the consumers in 

the season of Christmas, before the Easter, at the tourist season of summer 

as well. 

      Finally, the problems which dominated in the mussel production are 

discussed and potential suggestions for better exploitation and  quality of 

production.   
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